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V eebruar on Eesti kalendris eri­
line kuu. Tavaliselt on see aeg, 
mil talv näitab oma külme­
mat, kuid ka kauneimat poolt 

– Õismäe raba kattub lumevaibaga ja piir­
konna suusarajad kutsuvad kõiki – nii noo­
ri kui ka vanu – nautima talisporti. Värske 

õhk, lauged kõnniteed ning suusarajad an­
navad meile võimaluse hetkeks argimured 
kõrvale jätta ja tervist turgutada. Mida veel 
talvelt tahta? Kuid näib, et ajad on muutli­
kud. Kui nüüd näiteks 7. veebruari seisuga  
aknast välja vaadata, siis ega erilist lume­
rohkust ja külmakraade silma ei paista.  
Pigem oleks nagu märtsi lõpp ja kevade al­
gus. Ära tuli jätta ka meie oluline Haabers­
ti suusavõistlus. Loodame, et ilmataat siis­
ki halastab ja laseb kasvõi korrakski oma 
lumeveskid tööle panna. 

Samal ajal toob veebruar meie ellu ka 
soojemaid, inimlikult südamlikke toone. 
Eesti kalendrisse sujuvalt üle võetud sõbra­
päev pakub meile võimaluse jagada hea­
dust, hoolivust ja armastust – mitte ainult 
oma kallimale, vaid ka pereliikmetele, sõp­
radele ja naabritele. Väike soe sõna, siiras 
naeratus või lihtne heategu muudab ka kõi­
ge külmema päeva südamlikuks.

Veebruari krooniks on aga meie kõigi  
pidupäev – Eesti Vabariigi aastapäev. Sel 
aastal tähistame oma riigi 107. sünnipäeva, 
meenutades, kui olulised on meie vabadus, 
ühtsus ja tugev kogukond. Haabersti on ala­
ti olnud elujõuline piirkond, kus rahvusli­
kud väärtused püsivad kindlalt. Sinimust­
valge lipp, mis märgib meie kõige püha­
mat, lehvib uhkelt nii kodudel kui ka ame­
tiasutustel, meenutades meile, kust me tu­
leme ja kuhu tahame edasi liikuda.

Soovime, et see veebruar tooks kõigile 
Haabersti elanikele palju liikumisrõõmu, 
südamesoojust ja rahvuslikku uhkust. Olgu 
see kuu, mil suusad (miks mitte ka uisud) 
libisevad märkimisväärselt kaugele, nae­
ratused ulatuvad naabrite akendeni ning 
sinimustvalge trikoloor täidab meid inspi­
ratsiooni ja lootusega.

Head uut kuud, kaunist sõbrapäeva ja 
väärikat vabariigi aastapäeva! Hoidkem 
oma lähedasi, tervist ja seda erilist paika, 
mida kutsume koduks.

Haabersti südames,
Urmas Espenberg

peatoimetaja 

JUHTKIRI

Veebruar Haaberstis 
– talverõõmud, 
armastus ja vabadus

Soovime, et see 
veebruar tooks 
kõigile Haabersti 
elanikele palju 
liikumisrõõmu, 
südamesoojust ja 
rahvuslikku uhkust. 

Kas keegi kunagi mõtles või 
arvas, et meile siia Haaberstis-
se täiesti tühjale väljale rajatud 
uisuhallist hakkab kunagi sün-
dima maailmaklassiga tegijaid? 
Aga näiteks Anna Levandil oli 
sellesse kindel usk. Seetõttu ta 
koos abikaasa Allariga leidiski 
investorid, kes aastal 2001 ehi-
tasid Haaberstisse jäähalli, kus 
alustas oma tööd samuti Levandi 
rajatud Rocca al Mare Uisukool. 

Ometigi kõik käivitus ja nüüd on meil 
olemas sportlane Niina Petrõkina, kes 
alustas väikese tüdrukuna 2008. aas­
tal treeninguid just Rocca al Mare Ui­
sukoolis treener Svetlana Varnavska­

ja juures ja treenib seal siiani. Visa töö 
eesmärgi nimel on kandnud vilja.

Eestile tõi ainulaadse kuldse medali 
naisüksiksõidus Niina Petrõkina, sest 
eales pole siitkandist väljakasvanud ui­
sutajatest keegi veel nii kõrgele kohale 
jõudnud. Aga meil on potentsiaali küll 
ja veel. Ka meesüksiksõitjad on tõusu­
teel ja pärituules. Haabersti uisuhalli 
järgmised viljad on veel küpsemas.

2025. aasta iluuisutamise Euroopa 
meistrivõistlused toimusid 28. jaanua­
rist 2. veebruarini Tallinnas Tondiraba 
jäähallis. Need olid 116. iluuisutamise 
Euroopa meistrivõistlused. 2022. aasta 
oktoobri keskel andis Rahvusvaheline 
Uisuliit (ISU) Euroopa meistrivõistluste 
korraldamisõiguse Zagrebile, kuid Hor­

vaatia liit loobus 2024. aasta mais „ette­
nägematute asjaolude“ tõttu. ISU kor­
raldas uue taotlusvooru, kus lisaks Ees­
tile kandideerisid veel Bulgaaria, Poola 
ja Türgi. Las Vegases toimunud ISU üld­
kogul valiti korraldajamaaks Eesti.

Tallinn on Euroopa meistrivõist­
lusi juba võõrustanud kahel korral, 
2010. ja 2022. aastal. Medalid jagati 
meeste üksiksõidus, naiste üksiksõi­
dus, paarissõidus ja jäätantsus. Võist­
lusel võisid osaleda uisutajad kõiki­
dest Rahvusvahelise Uisuliidu Euroo­
pa liikmesriikidest. Mitte-Euroopa ui­
sutajate vastav võistlus on 2025. aasta 
nelja kontinendi meistrivõistlused.

Elagu Niina, elagu Eesti ja elagu 
Haabersti!

Haabersti tühermaalt  
Euroopa meistriks!

Niina Petrõkina – Euroopa meister 2025. FOTO: MAXIM AAN
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Seda kõike aitab Haabers-
ti elanikel ja meie külalistel 
paremini mõista üks antud 
paigaga seotud vana, kuid 
vähetuntud legend.

Ammustel aegadel, kui Haabers­
ti kandis laiutasid veel suured 
metsad ja väikesed talud, asus 
siin kaunis mõis. Selle peremees, 
mõisahärra von Haber oli rikka 
ja võimsa suguvõsa liige, kuid te­
ma poeg, noor ja uljas Friedrich 
ei hoolinud uhketest ballidest ega 
aadlipulmadest. Teda tõmbas hoo­
pis metsa ja vabaduse poole.

Ühel suvehommikul, kui 
Friedrich jalutas oma tavapärast 

metsateed, märkas ta järvesilma 
(toona oli nimelt praeguse Väike-
Õismäe tiigi asemel väike loodus­
lik järv) ääres üht tüdrukut – ta­
lutütar Liisa loputas seal linaseid 
kangaid. Tüdruku silmad peegel­
dasid järve sügavust ning tema 
naeratus oli sama soe kui päike­
setõus. Esimesest pilgust alates 
tundis Friedrich, et tema süda 
kuulub just sellele lihtsale, kuid 
kaunile neiule.

Iga päev kohtusid nad sala­
ja selle sama järve ääres, mille 
kaldale on nüüd kasvanud suur 
linn. Nad istusid koos puude var­
jus ja unistasid tulevikust. „Siia,“ 
ütles Friedrich, tõmmates kepi­

ga liivale südame, „kerkib kuna­
gi suur linn, kus inimesed kõn­
nivad õnnelikult käsikäes. Ja ise­
gi kui meid siin enam ei ole, jääb 
meie armastus selle koha hin­
geks.“

Kahjuks jäi nende armastus 
keelatuks. Mõisahärra sai noor­
te kohtumistest teada ning saa­
tis Friedrichi kaugele maale, et ta 
unustaks talutüdruku igaveseks. 
Liisa ootas ja ootas, kuid Friedrich 
ei tulnud enam kunagi tagasi. Sü­
gisel, kui lehed langesid ja järv 
kattus udulooriga, istus ta veel 
viimast korda nende lemmikpai­
gas ja sosistas tuulde: „Meie ar­
mastus elab siin igavesti.“

Aastad möödusid, kuid kohali­
kud hakkasid rääkima, et kui ja­
lutad Väike-Õismäe tiigi kaldal ja 
kuulad vaikselt, võid kuulda kah­
te häält tuule käes sosistamas. Nii 
otsustatigi siia paigaldada süda­
mekujuline valgustatud kaunis­
tus – et meenutada Friedrichi ja 
Liisa igavest armastust ning se­
da, et kõik armunud võiksid selles 
paigas oma südamesoove jagada.

Nüüd öeldaksegi, et kui ar­
mastajad jalutavad koos selle sü­
dame all ja sosistavad teineteise­
le oma kõige siirama soovi, siis 
nende armastus jääb igaveseks 
kestma, täpselt nagu Friedrichi 
ja Liisa oma. ❤️

SÜNDMUSED

LUGEJA KÜSIB Haabersti Tegevus- 
keskuse Päevakeskuse  
tegemised
VEEBRUAR
17.02 kell 12.00 hingeabi tund, 
vestleb Peeter Krall
17.02 kell 12.00 külas psühho-
loog Velda Veia. „Psühholoo-
gi vestlusring – suhted ja suht-
lemine“. 
18.02 kell 10–14 Šveitsi tervi-
setoodete Nahrin müük
18.02 kell 10–16 silmade  
nägemiskontroll, silmarõhk 
jne. Just Optika optometrist  
Margit Peebo. 
18.02 kell 14.00 Laine Partsi 
loeng „Toitumine ja uni – kui-
das olla parem magaja?“
19.02 kell 10.00 vestlusklubi
19.02 kell 14.00 EV aasta
päevale pühendatud kontsert, 
esineb Trio Naturale
26.02 kell 14.00 külas aja- 
kirjanik Margit Kilumets
28.02 kell 11.30–12.30 kohtu-
mine Jüri Ratasega

MÄRTS
4.03 kell 13.30 reisimuljete ju-
tutuba, muljetab Tiit Võrklaev
5.03 kell 10.00 vestlusklubi
5.03 kell 14.00 karmoškal  
pillilugude mängimine. Kui sul 
juhtub G-tuuri karmoška seis-
ma, võta kaasa.
6.03 kell 12.15 raamatusõbrad 
– elulood
11.03 kell 10–16 silmade  
nägemiskontroll, silmarõhk 
jne. Just Optika optometrist  
Margit Peebo.
12.03 kell 14.00 elust ja keva-
dest mõtiskleb pastor Tarmo 
Lilleorg
17.03 kell 12.00 hingeabi tund, 
vestleb Peeter Krall
17.03 kell 14.30 külas Jaan  
Tagaväli „Kust on meie ees- 
nimed pärit?“

Eesti vabaõhumuuseum 
kutsub 2. märtsil tähista-
ma koos vastlapäeva ja vene 
õigeusklike maaslenitsat. 
Need on suurele paastule eel-
nevad pühad, mis langevad 
kalendris tänavu samale aja-
le. See on suurepärane või-
malus osa saada kahest rõõ-
murikkast tähtpäevast, mis 
on seotud talve lõpu ja keva-
de ootusega.

Vastlapäeva tuntakse eesti rahva­
kalendris sarnaselt küünlapäeva, 
paastumaarjapäeva ja kadri­
päevaga kui naiste püha, mil 
kehtis naiste tööde keeld ning 
neil oli voli pidutseda. Traditsioo­
niliselt oli sel päeval tähtsal ko­
hal liulaskmine, mis uskumuse 
järgi tagas hea linakasvu ja rik­
kuse, sest linakasvatus oli üks 
elatusallikatest. 

Maaslenitsat, mida õigeusk­
likud tähistavad vana kalendri 
järgi, tuntakse ka võinädala ni­
me all. Enne pikka paastu söö­
di head-paremat ja nauditi talve­
rõõme.

Muuseumis ootavad külalisi 
erinevad tegevused kella 11–16. 
Saab meisterdada vurri ja õle­
nukke, mängida rahvamänge 
ning proovida kätt ilunippide ja 
linatöödega. 

Lastele pakuvad põnevust kel­
gumägi, jääkarussell (kui ilm lu­

bab) ning hobusõidud. Kuie koo­
lis viib rahvamuusik Leanne 
Barbo läbi vastlalaulude õpitoa ja 
Kolu kõrtsis esineb kell 13 Tšuvasi 
indie-folk ansambel Tarai. 

Päeva tipphetkeks on Setu talu 
juures külavainul maaslenitsa tä­
histamise juurde kuuluv õlenuku 

põletamine kell 15, mis sümboli­
seerib talve ärasaatmist ja keva­
de tervitamist. 

Sissepääs talvehooaja piletiga. 
Üritusele pääseb tasuta muuseu­
mikaardi, Tallinn Cardi ning Ees­
ti vabaõhumuuseumi aastapääs­
mega!  Vaata lisa: www.evm.ee.

Miks paigaldati ilus punasest südamest  
installatsioon just Väike-Õismäe tiigi äärde?

Vastlapäev ja maaslenitsa!

Jõuluks paigaldatud süda kätkeb endas suurt armulugu, mis kunagi siin sündnud.

Vastlavurr.									                            FOTO URMAS ROOS
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Haabersti linnaosavanem Anna Levandi uuest  
Pikaliiva kvartalist: see on rohkem kui lihtsalt kodu!

Ma võtan 
oma visioo-
nid kokku tea-
tud remarki-
dega, et mõt-
ted loogilist rada 
pidi lugejani tuua.

Me ei ole nii rikkad, et 
ehitada iga asutuse jaoks 
eraldi hoone
Tallinna Haabersti linnaosas po­
le Pikaliiva asumi arenduse pu­
hul tegemist pelgalt uute maja­
bokside ja koolikarpide rajamise­
ga. See on tulevikulinnaku näi­
de, kus rohelus, liikumisvõimalu­
sed ja kogukonnatunne loovad ta­
sakaalu linnaelu ning looduse va­
hel. Arenduse eesmärk on pakku­
da elukeskkonda, mis ületab tava­
päraste elamupiirkondade piirid 
ja loob vundamendi uutele koos­
meeles elavatele kogukondadele.

Hea näide 15 minuti lin-
nast, kus kõik eluks vaja-
lik on käe-jala juures
Pikaliiva arendusvisioon järgib 
15 minuti linna põhimõtteid, kus 
vaid jalutuskäigu kaugusel on 
kõik vajalik: kool, lasteaed, spor­
di- ja vaba aja veetmise võimalu­
sed. See ei vähenda ainult auto­
de kasutamist, vaid loob ka jät­
kusuutliku elukeskkonna, kus 
kõik on mugavalt ligipääsetav. 

Multifunktsionaalne kool 
ja lasteaed – hariduse 
uued võimalused
Pikaliiva 69 arenduses ei peaks 
haridus jääma eraldi laialilöö­
dud hooneteks, vaid olema pigem 
multifunktsionaalne. Alg- ja põhi­
kool oleksid minu nägemuse järgi 
eraldatud, et tagada erinevad õp­
pekeskkonnad ja ealised eripärad 
käitumises. Põhi- ja algkooli ma­
jade vahel oleks esimesel korrusel 
aula 200–250 istmekohaga, kus 
oleks võimalik haridustöö välisel 
ajal korraldada kogukonna jaoks 
kino, kontserte, teatrietendusi, ju­
malateenistusi, seltskonnatantsu­
de õhtuid või piirkonna üritusi. 
Teisel korrusel oleks kooli söökla 
koos õueterrassiga vaatega järve­
le, haridustöö väliselt on võima­
lik pakkuda toitlustust nii aulas 

kui ka spordirajatisel toimuvatel 
üritustel. 

Rääkides spordist, siis minu ar­
vates on praegused koolistaadio­
nid aegunud ja alakasutuses. Siin­
gi on võtmesõna multifunktsio­
naalsus.

Uus koolistaadion tuleks pla­
neerida aastaringseks kasutami­
seks, võimaldades talvel jääspor­
dialade harrastamist ja suvel 
pickleball’i harrastamist. Pickleball 
on Eesti jaoks uus pehmepalli­
mäng, kuid Ameerikas on see vä­
ga populaarne ala. Arvestades piir­
konna vaikust ja hinnates rahu, 
ei peaks seal toimuma tingima­
ta mürarikkad üritused. Mõistlik 
on tegutseda hoopis vaiksemate 
spordialadega, nagu picklepall või 
sulgpall, pakkudes erinevatele va­
nusegruppidele paindlikke tree­
ningvõimalusi. 

Sama põhimõte kehtib ka uju­
la kohta. Väljatoodud arenduses 
saaks ka ujulat kasutada efektiiv­
semalt, ühendades omavahel nii 
ujuma õppimise ja hobiujumise 
kui ka saavutusspordi. Lastebas­
seini nõudlus on piirkonnas vä­
ga suur. Eelkõige on lastel ujuma 
õppimiseks vajalik meeldivalt soe 
veetemperatuur ning piisava suu­
rusega bassein. 

Nii ujumine kui ka jääalad on 
ennast Eestis tõestanud spordi­
alad. Samal ajal on mõlemal kar­
juv vajadus võistluste mõõtudega 
rajatiste järele. Koolis asuv ujula 
annab võimaluse ujumisega tege­
levatel noortel ühendada sport ja 
haridus. Selle jaoks on vaja avada 
spordiklassid, mille õppepäev al­

gaks kell 11 pärast hommikust 
treeningut. Spordiklasside järele 
on suur vajadus, sest pole saladus, 
et spordirajatised seisavad tühja­
na pool päeva, samas õhtupooli­
kutel on need ülekoormatud. Hea 
näide on Tallinna Muusika- ja Bal­
letikool, kus on targalt ühendatud 
üld- ja spetsharidus.

Mis puudutab planee­
ritud lasteaia suurust, 
näib kavandatu juba 
praegu liiga väike 
ja tuleks arvesta­
da enamate rüh­
made vajadu­
sega, et tagada 
piisav ruum ja 
kvaliteetne hoo­
litsus igas vanu­
ses lastele. Laste­
aed on hetkel planee­
ritud asuma tiheda liik­
lusega Pikaliiva tee ääres, mis 
on mürarikas. Minu nägemuse ko­
haselt võiks lasteaed asuda järve 
ääres, mis on lastele rahulikum 
keskkond. Samas kui paigutada 
kool tee äärde, on õpilastel võima­
lik bussipeatustest kiirelt kooli lii­
kuda.

Kontserdisaal – elava ko-
gukonna süda
Pikaliiva 69 arenduses peaks tin­
gimata olema kontserdisaal um­
bes 250 inimesele, mida saaks ka­
sutada erinevate ürituste jaoks: 
kooliaktused ja muud pidulikud 
sündmused, jumalateenistused, 
kontserdid, kinoseansid ja teatri­
lavastused. See annaks arenduse­
le erilise kogukondliku ja kultuu­
rilise mõõtme.

Kontserdisaali ette võiks rajada 
koha esinduslikule Haabersti jõu­
lupuule, mis oleks suurem ja uh­
kem kui olemasolev puu Nurme­
nukus. See pakuks kogukonna­

le ilusat talvist vaatepilti ja oleks 
aastaaegade vaheldumise tähtis 
osa.

Promenaad ja purskkaev – 
linnaelu elavus ja ilu
Pikaliiva uusarenduses on planee­
ritud ka ümber Harku järve kul­

gev kergliiklustee. Tuuletõkke 
parandamiseks tuleks juur­

de istutada puid ja põõ­
said, mis loovad sood­

sa keskkonna jaluta­
miseks ja puhkami­
seks. Alleed, lille­
dega kaunistatud 
armuväravad ja 
valgustatud puud 
lisavad promenaa­

dile esteetikat ja iga­
päevast ilu. Miks mit­

te viia Harku järvele üle 
Väike-Õismäe tiigi pursk­

kaev, mis oma olemuselt vajab sü­
gavamat veekogu. Järve peal pais­
taks purskkaev paremini väl­
ja, luues sellega visuaalselt mul­
jetavaldava ja rahu loova ala. Tii­
gi peal tuleb taastada originaalne 
purskkaevu variant, mis oli esi­
algselt planeeritud ja vastab tiigi 
tehniliste nõuetele.

Majanduslik tasuvus – ko-
gukond, mis enda eest ise 
hoolitseb
Pikaliiva 69 arenduses on oluli­
ne, et rajatavad teenused, nagu 
kohvik, kontserdimaja, ujulad ja 
staadion aitaksid linnakut teatud 
määral ise majandada. Kogukon­
na elu ja taristu hoidmiseks on 
vaja, et igal rajatisel oleks teatud 
majanduslik tasuvus, mis võimal­
daks nii linnaosal kui ka kogu­
konnal sellesse investeerida. Ise­
seisvalt tulu teenivaid teenuseid 
pakkuvad asutused aitavad vä­
hendada sõltuvust linna eelarvest 

ja annavad võimaluse investeeri­
da lisaväärtust elukeskkonda. Sa­
muti pöörata suuremat tähele­
panu loodushoiule ja müra mini­
meerimisele, et linnaku elanike 
elukeskkond oleks tasakaalusta­
tud ja rahulik.

Parkimine ja liikluskor-
raldus – looduse säilita-
mine ja mugavus
Pikaliiva arenduses tuleks maa­
pealne parkla planeerida ainult 
lasteaia juurde, kuna enamik lap­
si tuuakse sinna autoga. Kooli ja 
staadioni külastajatele vajalik par­
kimine tuleb paigaldada kooli ja 
staadioni alla, et hoida piirkonna 
väliskeskkond rahuliku ja loodus­
lähedasena. Samuti oleks koha­
likel olemas varjumiskoht kriisi­
olukorras.

Kooli juurde on planeeritud 
ringliiklus, et vältida ummikute 
tekkimist ja tagada sujuv liikumi­
ne, kui vanemad toovad lapsi koo­
li. Sisse-välja põhimõte aitab välti­
da liikluskaost.

Vanemaealistele mõeldud 
sotsiaallinnak – turvali-
sus ja mugavus
Minu meelest on väga mõistlik 
idee mõelda asjale tervikliku­
malt ning kaaluda arenduses ka 
vanemaealiste või puuetega ini­
meste elamistingimuste paran­
damist. Kõrval asuv tühi riigi­
maa võikski minna linna käsu­
tusse, et rajada sinna abivajavale 
elanikkonnale korralik sotsiaal­
hoiuteenuste linnak, mis pakub 
turvalist ja mugavat elukeskkon­
da. See ala võiks olla loodud eral­
di, kuid samas olla hästi ühenda­
tud Pikaliiva arendusega, luues 
tugeva sideme kogukonna ning 
erinevate vanuse- ja sotsiaalsete 
gruppide vahel.
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planeeringuala piir

olemasolev kinnistu piir
planeeritud krundi piir

plan. hoone võimalik paiknemine ja korruselisus
plan. hoonestusala

kehtestatud naaberplaneeringu planeeringuala piir
menetluses naaberplaneeringu planeeringuala piir
olemasolev jalg- ja rattatee

plan. kõvakatteline ala/väljak kõnniteede alal, võimalik asukoht
plan. jalg- ja/või rattatee, võimalik asukoht

olemasolev autoliikluse ala (Pikaliiva tänav)
plan. autoliikluse ala, võimalik asukoht
plan.  juurdepääs krundile, võimalik asukoht

Haabersti linnaosa ÜP perspektiivne bussipeatus, võimalik asukoht
olemasolev pinnastee
kitsendus geodeetiline märk nr. 10092
plan. sild/truup, võimalik asukoht
plan. parkimisala (vett läbilaskev kate) ja jalgrada, võimalik asukoht

plan. jalgrataste parkimiskoht (32 kohta), võimalik asukoht

plan. puud, võimalik asukoht

olemasolev/säiliv kraav
looduskaitse all olevad taimed

plan. rohekoridor
plan. prügikonteiner, võimalik asukoht

plan. looduslik mänguala, võimalik asukoht
plan. piirdeaed, võimalik asukoht

plan. jalgpalliväljak, võimalik asukoht
plan. palliväljak, võimalik asukoht

plan. mänguväljak, võimalik asukoht

planeeritud ajutise krundi piir
planeeritud positsiooni number

plan. juurdepääs hoonesse, võimalik asukoht

planeeringuala piir (algatamise korralduse kohane)

ümberistutavad taimed jalgpalliväljaku ja kõnniteede läbivatel aladel

olemasolev laiendatav jalg- ja rattatee (4m)

perspektiivne kergliiklustee
plan. promenaad (eraldamata jalgratta- ja jalgtee)
plan. 2-suunaline rattatee

plan. põõsad, võimalik asukoht

plan. elektriauto parkimisala, võimalik asukoht
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Kakumäe Selverist sai  
esimene erasektori avalik 
varjumiskoht Haabersti 
linnaosas
Päästeamet sõlmis koostöö-
lepingu Kakumäe Selveri-
ga, et nende maa-alust park-
lat avaliku varjumiskohana 
kasutada. Kakumäe Selver 
on Haabersti linnaosa esime-
ne erasektori avalik varju-
miskoht.

Avalikku varjumiskohta saavad 
kasutada inimesed, kes sõjaolu­
korras ootamatu ohu tekkimi­
sel linnaruumis viibivad. Üldiselt 
peab ohuolukorras varjuma seal, 
kus parasjagu oled – lähimasse 
siseruumi, keldrisse ja igal juhul 
akendest eemale. See on kiireim 
ja kõige turvalisem lahendus.

„Tegemist on piirkonnaga, kus 
on põhiliselt keldriteta eluhoo­
ned. Avalik varjumiskoht Kaku­
mäe Selveris annab elanikele tur­
vatunde, et neile on mõeldud ja 
leitud võimalus, kuhu ohu kor­
ral minna. Kiidan hoone omanik­
ke, kes olid väga huvitatud avali­
ku varjumiskoha loomisest. Loo­
dan, et ka teised ettevõtted võta­
vad neist eeskuju. Kiitus ka neile 
ettevõtetele, kes on oma kogukon­
na turvalisusse juba panustanud,” 
ütles Põhja päästekeskuse ohutus­
järelevalve büroo varjumiskohta­
de nõunik Anu Vaikjärv.

Avaliku varjumiskohana saa­
vad Kakumäe Selverist enim kasu 
Kakumäe, Vismeistri, Pikaliiva ja 
Tiskre asumid. Ohuolukorras või­
vad kiire reageerimine ja oskus 
varjuda päästa inimese elu. Seetõt­
tu peavad varjumiskohad olema 
võimalikult lähedal: kodudes, töö­
kohtadel, koolides ja mujal. Sel­

leks sobib ka eluhoone akendeta 
kivi- või betoonseintega ruum või 
keldrisse loodud varjumiskoht. 
Linnaruumis aga liiguvad inime­
sed, kes on sageli kodust eemal, 
näiteks tööl või läbisõidul. Nemad 
vajavad ohuolukorras avalikku 
varjumiskohta.

„Seisame selle eest, et kohalik 
kogukond tunneks end turvali­
selt ning panustame lahendustes­
se, mis aitavad inimesi ootamatu­
tes olukordades. Kakumäe Selveri 
maa-aluse parkla kasutamine ava­
liku varjumiskohana on hea näide 
era- ja avaliku sektori koostööst, 
et pakkuda inimestele ohuolukor­
ras turvalist varjumisvõimalust. 
Loodame, et see annab piirkonna 
elanikele kindlustunde, et nende 
heaolu on läbi mõeldud ja lahen­
dused olemas,“ ütles AS-i Selver 
juhatuse liige Kristi Lomp.

Haabersti linnaosa valitsuse 
hoone kõrval sai Kakumäe Selve­
rist linnaosa teine avalik varjumis­
koht. Enamik avalikke varjumis­
kohti ei ole tavaolukorras varju­
miskohana kasutatavad ning need 
avatakse suurenenud (sõja)ohu 
korral. Riikliku ohuprognoosi alu­
sel antakse avaliku varjumiskoha 
omanikule selle avamise vajadu­
sest teada vähemalt 72 tundi enne 
varjumiskoha kasutusse võtmist. 
Nii jõuab omanik asutuse töö üm­
ber korraldada, ruumid varjumi­
seks ette valmistada ja nendesse 
sissepääsu tagada. Valmidus var­
jumiskoha rajamiseks ja kasutuse­
levõtuks eeldab hoonepõhist lähe­
nemist ja planeerimist ning vasta­
vat nõu saab päästeametilt.

Tulge tasuta kriisioskuste koolitustele!
Kriisiuuringute keskus kut-
sub Haabersti inimesi tasu-
ta kriisioskuste koolituste-
le, mis toimuvad veebrua-
rist maini. 

Laupäevaste koolituste vali­
kus on nii esmaabi (koolitab pa­
rameedik Andrus Lehtmets), 
vaimse tervise esmaabi kriisis 
(koolitavad MTÜ Peaasjad klii­
nilised psühholoogid) kui ka 
Naiskodukaitse ellujäämiskoo­
litus, mis kõik toimuvad Väike- 
Õismäel. Toimuvad ka veebi­
koolitused: munitsipaalpolit­
sei ameti instruktoritelt on või­
malik õppida pere kriisiplaani 
koostamist ning Naiskodukait­
se veebikoolitused keskenduvad 
targale evakueerumisele. 

„Koolitused on hea võimalus 
oma kriisioskusi värskendada. 
Soovitame kõigil seda võimalust 
kasutada, meil on tipptasemel 
koolitajad ning osalemine on ta­
suta,“ sõnas kriisiuuringute kes­

kuse juht Hannes Nagel. „Laie­
malt on projekti eesmärgiks 
tõsta meie piirkonna inimeste 
kriisivalmiduse taset. Kui iga­
ühel meist on laiem oskusebaas, 
siis oleme valmis kõiksugu oo­
tamatusteks ning saame abiks 
olla nii perele, sõpradele kui ka 
kogukonnale,“ märkis ta. 

Projekti rahastab SA Kodani­
kuühiskonna Sihtkapitali kau­
du siseministeerium. Projekti 
meeskond tänab Haabersti lin­
naosa valitsust projekti panus­
tamise eest.

Ühtekokku toimub veebrua­
rist maikuuni erinevatel teema­
del 25 koolitust. Esimesed gru­
pid on juba täitunud! Regist­
reerumiseks külasta veebilehte  
www.kruk.ee/oismae.

Mari Tikan
siseministeeriumi nõunik

Viimasel ajal on palju arut-
letud kooskõlastamisel ole-
va eelnõu üle, mis näeb ette 
varjendite rajamise kohus-
tuse uutele hoonetele. Hir-
mul on suured silmad ja nii 
on kahjuks ka sellega seoses 
läinud liikuma eksitavaid 
väiteid, mida soovin siin
kohal kummutada.

Miks on eelnõu vajalik?
Eesti on territoriaalselt väike 
riik, mistõttu on ääretult olu­
line, et inimesed jõuaksid ohu 
korral kiiresti turvalisse koh­
ta. Kõige parem on, kui nad saa­
vad jääda samasse hoonesse, kus 
nad parasjagu viibivad ning lii­
kuda selle turvalisse ossa. See­
pärast kehtestataksegi nõue, et 
uued suuremad elu- ja avalikud 
hooned, kus inimesed viibivad 
pikema aja jooksul, peavad sisal­
dama varjumiseks sobivat kohta. 
See ei ole lihtsalt bürokraatlik li­
sakohustus, vaid hoolega kaalu­
tud võimalus parandada elanike 
turvalisust.

Mida seadus tegelikult hak-
kab ütlema?
Eelnõu näeb ette, et varjendi­
te rajamise nõue uutele kavan­
datavatele hoonetele, mis ei ole 
veel saanud ehitusluba, hak­
kaks kehtima alates 2025. aas­
ta sügisest. Selguse mõttes tuleb 
lisada, et lõplik rakendusaeg sõl­
tub seadusandlikust protsessist 
ning selgub alles siis, kui eelnõu 
on läbinud kõik vajalikud koos­
kõlastused ja saanud heakskii­
du. Kusjuures varjendite rajami­
se kohustus ei teki kõigile uute­
le ehitistele, vaid alates 1200 m² 
netopinnaga erineva kasutuse­
ga hoonetele ning tööstus- ja lao­
hoonete puhul on see piir isegi 
suurem. 

Olemasolevate hoonete oma­
nikel ei ole kohustust varjendeid 
rajada, kuid neil tuleb analüüsi­

da varjumisvõimalusi ja vajadu­
sel kohandada ruume 2027. aas­
ta 1. septembriks. On oluline li­
sada, et ka see teave, et hoones 
ei ole varjumiseks sobivat kohta, 
on selle kasutajatele oluline, sest 
see aitab valmistuda kriisideks 
ning mõelda läbi, kuhu ootama­
tutes olukordades liikuda. Pääs­
teamet on andnud juhiseid, et 
igaühe kodus võiks leida sellise 
koha, kus pole läheduses aknaid 
või uksi ning ohu korral tuleb lii­
kuda sinna. Julgustame inimesi 
külastama www.olevalmis.ee leh­
te, et saada rohkem infot.

Kas see tõstab märkimisväär-
selt ehitushinda või piirab 
arendamist?
On väidetud, et varjendite raja­
mine tõstab ehituskulusid 5–10% 
või enamgi. Siseministeeriumi 
prognoosi järgi, mis tugineb Soo­
me praktikale, jääb ehitushin­
na kasv keskmiselt 2–3% juurde. 
Kulu sõltub suuresti projektee­
rimise oskuslikkusest – kui var­
jend kavandatakse hoone loogi­
lise osana, näiteks keldri või esi­
mese korruse osana, siis ei ole 
vaja eraldi ruumi, vaid tuleb liht­
salt tugevdada juba planeeritud 
konstruktsioone. Oluline on siin­
kohal märkida ka seda, et ehk­
ki varjend peab vastama kindla­
tele nõuetele, saab selle igapäe­
vane kasutus olla midagi muud, 
näiteks mängusaal, hoiukoht või 
maa-alune parkla, sõltuvalt hoo­
ne omaniku valikust.

Muret on tuntud ka selle üle, 
et varjendid võtavad ära krun­
di ruumi ja tekitavad konflikte 
haljastus- või parkimisnõuetega. 
Siinkohal märgime, et varjendite 
rajamise hõlbustamiseks tehakse 
ka muudatusi ehitusõiguses, et 
leida paindlikke lahendusi.

Varjend ei ole sama, mis var-
jumiskoht
Sageli tekib segadus, mis vahe 
on varjendil ja varjumiskohal. 
Lihtsamalt öeldes – varjend on 
spetsiaalselt ehitatud ja tugevda­

tud hoone osa, mis kaitseb plah­
vatuste, lööklaine ja lenduvate 
esemete eest. Seda võib võrrel­
da turvatoaga, kus seinad, lagi 
ja uksed on ekstra tugevad, et 
seal viibijad oleksid maksimaal­
selt kaitstud. Näiteks võivad var­
jendid olla maa-alused keldri­
ruumid, kuid nende puhul on 
oluline, et seal oleksid paksud 
betoonseinad ja hermeetilised 
uksed.

Varjumiskoht seevastu on ole­
masolev ruum hoones, mida  
saab hädaolukorras kasutada 
varjumiseks, kuid mis ei pruu­
gi pakkuda sama kõrget kaitse­
taset kui varjend. Näiteks või­
vad varjumiskohad olla tavalised 
keldrid, maa-alused parklad või 
akendeta siseruumid. Need pa­
kuvad küll teataval määral kait­
set, kuid ei ole spetsiaalselt tu­
gevdatud ega pruugi omada pii­
sava paksusega betoonseinu või 
hermeetilisi uksi.

Mõlemad täidavad oma rolli  
ja võivad muidu olla kasutuses 
ka muudel eesmärkidel – var­
jend võib olla panipaik või teh­
noruum, varjumiskoht aga näi­
teks parkla või koridor. Ohu kor­
ral on aga oluline teada, milli­
ne neist pakub suuremat kait­
set ning vajadusel see kiiresti ka­
sutusele võtta. Soovitame tutvu­
da varjumiskohtade kohandami­
se näpunäidetega päästeameti 
kodulehel.

Kokkuvõtteks peab tõdema, et 
varjendite rajamise kohustus ei 
ole pelgalt ametnike meelevald­
ne nõue, vaid kaalutletud otsus, 
mis põhineb rahvusvaheliselt 
tõestatud parimatel praktika­
tel. See on investeering meie ühi­
sesse turvalisusesse, mis aitab 
kaitsta inimesi võimalike ohtu­
de eest.

Peame oluliseks, et arutelu 
toimuks faktide, mitte hirmude 
ja spekulatsioonide pinnalt. Kui 
tahame tugevdada Eesti elanike 
turvalisust, peame leidma tasa­
kaalu kulutuste ja ohutuse va­
hel. 

Varjendite rajamine –  
vajalik investeering Eesti  
turvalisusesse
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Haabersti majaosade turg
Haabersti majaosade turg on sar­
naselt eramuturule Tallinna üks 
aktiivsemaid. Viimase viie aasta 
jooksul sõlmiti Haabersti linna­
osas 143 vabaturu ostu-müügite­
hingut, millest uusarendustes sõl­
miti 35 ehk 24% tehingute kogu­
arvust. Tehingute mediaanhind 
oli majaosade seas viimase viie 
aasta lõikes 315 000 eurot, jäädes 
mediaanhinna põhjal väiksema 
uusarenduste osakaalu tõttu alla 
Kesklinnale, Kristiinele ja Pirita­
le. 2024. aasta III kvartalis sõlmi­
ti Haaberstis majaosadega üks te­
hing hinnaga 459 000 eurot. 

Väikese mahu tõttu on tehin­
gute struktuur mõjutanud hin­
nataset üpris tugevalt, ehkki tä­
nu uuemapoolsele elamufondile 
on tehingute mediaanhind valda­
valt suurenenud. 2016. aastal jäi 
tehingute mediaanhind veel alla 
200 000 euro, 2017. aastal oli me­
diaanhind juba 228 500 eurot ja 
2019. aastal 249 500 eurot. 2020. 
aastal oli tehingute mediaanhind 
268 000 eurot ning 2021. aastal 
312 500 eurot. 2022. aastal oli me­
diaanhind 370 000 eurot ja 2023. 
aastal suurenes mediaanhind vei­
di, mil selleks oli 374 000 eurot. 
2024. aastal suurenes mediaan­
hind tunduvalt, kui see oli I–III 
kvartali jooksul 432 000 eurot. 

Majaosade hinnatase algas vii­
mase kahe aasta tehingute põh­
jal vanemate kui kümne aasta va­
nuste majade puhul 300 000 eu­
rost, ulatudes suuremate ja pare­
mas seisukorras majaosade pu­
hul üle 350 000 euro (tipphind  
367 600 eurot). Vähem kui küm­
ne aasta vanuste majaosade hin­
natase algas 250 000 eurost, jää­

des päris uute majaosade pu­
hul 329 000–460 000 euro vahele 
(tipphind 560 000 eurot).

Haabersti eramuturg
Haabersti on Nõmme ja Pirita lin­
naosade järgi Tallinna eramutu­
ru suuruselt kolmas piirkond. Vii­
mase viie aasta jooksul sõlmiti 
Haabersti linnaosas 191 vabatu­
ru ostu-müügitehingut, mis ko­
gu Tallinna eramutehingutest 
moodustas 20%. Sarnaselt teiste­
le linnaosadele on eramuturg te­
ma väiksuse tõttu üsna kerges­
ti mõjutatud tehingute struktuu­
rist ning väikesel turul on kõiku­
mised tavaliselt suurema ampli­
tuudiga kui suurel turul. Tehin­
gute arv on läbi vaadeldava pe­
rioodi jäänud sarnaselt teiste­

le linnaosadele pidama üsna sar­
nasele tasemele ehk 40 ja 60 te­
hingu vahele aastas. 2019. aas­
ta oli vaadeldava perioodi aktiiv­
seim, kui uusarenduste suure­
ma mahu toel sõlmiti 61 tehin­
gut, samas kui kõige vähem ak­
tiivne aasta oli 2020, kui sõlmiti 
36 tehingut. 2021. aastal taastus 
turg koroonapandeemia mõjudest 
– sõlmiti 56 tehingut, millega 
jõuti pandeemiaeelsele tasemele. 
2022. aastal sõlmiti 41 tehingut ja 
2023. aastal vaid 19 tehingut, mis 
tähendab, et tehingute aktiivsus 
on märkimisväärselt langenud. 
Nendest tehingutest viis oli sõl­
mitud majadega, mis ehitati en­
ne 2005. aastat ja ülejäänud uue­
matega. 2024. aasta I–III kvartali 
jooksul sõlmiti 22 tehingut, mil­

lest kuus sõlmiti majaga, mis ehi­
tati pärast 2005. aastat. 

Erinevalt teistest linnaosadest 
on vaadeldava perioodi ajal jõud­
salt suurenenud ka mediaanhind, 
seda eeskätt seetõttu, et Haabers­
ti linnaosas on suur uuemate ma­
jade osakaal, mis on rohkem mõ­
jutatud ehitushinna muutustest. 
2017. ja 2018. aastal oli tehingute 
mediaanhind 300 000 eurot, 2019. 
aastal kasvas see 340 000 euroni. 
2020. aasta oli mediaanhind ko­
roonakriisi valguses langenud taas 
300 000 euroni. 2021. aastal oli te­
hingute mediaanhind uuesti tõus­
nud ja koguni 35,2% ehk 405 500 
euroni. Suurele kasvule aitas kaa­
sa nõudluse kasv ja kiire inflat­
sioon, kuna enamik müüdavatest 
majadest olid vanemad kui küm­

me aastat. 2022. aastal aga jõudis 
tehingusse just rohkem uuemaid 
maju ning seetõttu kasvas tehin­
gute mediaanhind 459 000 euro­
ni ehk 13%. Aastal 2023 oli me­
diaanhind 470 000 eurot. 2024. 
aasta I–III kvartali jooksul langes 
mediaanhind 16% võrra tasemele  
389 950 eurot. Viimase viie aas­
ta jooksul on tehingute mediaan­
hind kasvanud keskmiselt 4% aas­
tas.

2024. aasta I–III kvartali jooksul 
paiknesid hinnaskaala alumises 
otsas vanemad, enne 2001. aastat 
ehitatud ja kehvemas seisukorras 
üksikelamud. Rahuldavas seisu­
korras eramu eest tuli välja käia 
vähemalt 219 000 eurot. Heas sei­
sukorras vanemate elamute hin­
nad algasid 260 000 eurost, vä­
ga heas seisukorras elamud ala­
tes 350 000 eurost. Vanemate ma­
jade mediaanhind oli 347 000 eu­
rot ning tehingute valdav hinna­
vahemik oli 269 000–423 000 eu­
rot (tipphind 1 098 000 eurot).

Alates 2001. aastast ehitatud 
hoonete hinnad algasid 2024. aas­
ta I–III kvartali jooksul 380 000 
eurost, vähemalt 150 m² üldpin­
naga hoonete hinnad 400 000 eu­
rost. Väga heas seisukorras hoone­
te hinnad algasid hinnatasemelt 
496 000 eurot, ulatudes valdavalt 
600 000 euroni. Üle selle hinnata­
seme müüdi üksikuid väga heas 
asukohas paiknevaid hooneid, 
kus paremate hoonete hinnatase 
on 685 000 eurot. Uuemate 
majade tehingute mediaanhind 
oli 400 000 eurot ning valdav 
hinnavahemik 390 000–416 000 
eurot. 

Nelli Kerde 
Uus Maa kinnisvaraekspert

Kinnisvaratrende Haaberstis

Miks tasub lapsesse vara-
kult ettevõtluspisik süstida? 
Müügi- ja juhtimistreenerid 
Annika Tell ja Kertu Märtin, 
kes on mõlemad kolme lap-
se emad, usuvad, et varaja-
ne kokkupuude ettevõtlus-
põhimõtetega aitab lastes 
arendada väärtuslikke osku-
si igaks eluvaldkonnaks.

Nii Annika kui ka Kertu on ühel 
nõul, et lapsed valivad oma kar­
jääritee ise ning ettevõtja elu­
kutset neile peale sundida ei saa, 
kuid ettevõtlikkus kui isikuoma­
dus on kasulik igas eluvaldkon­
nas. 

„Ettevõtlikkuse arendamine 
pole lihtsalt äritegevuse õpetami­
ne, vaid julguse kasvatamine, kas­
tist välja mõtlemine ning prob­
leemidele lahenduste leidmine,“ 
usub Inspire Moms to Lead Acade­
my rajaja ning müügi- ja produk­
tiivsustreener Annika Tell.

Kertu Märtin, kes tegutseb 
müügi- ja juhtimistreenerina rah­
vusvahelises ettevõttes Southwes­
tern Consulting, lisab, et varajane 
kokkupuude äritegemisega õpe­
tab lapsi mõistma, et eesmärkide­
ni jõudmiseks peab olema järjepi­
dev. „Suunan oma lapsi nii, et neil 
oleks harjumus vaeva näha ning 
edasi minna ka siis, kui õiget tuju 
ei ole,“ selgitab ta.

Mõlemad emad omandasid esi­
mesed põhjalikumad ettevõtlus­
põhimõtted tudengina Ameeri­
kas ukselt uksele Southwestern 
Advantage’i hariduslikke mater­
jale müües. See kogemus andis 
neile väärtuslikke oskusi ja tead­
misi, mida nad jagavad täna eda­
si nii oma klientidele kui ka las­
tele.

Millest ettevõtlusmaail-
ma tutvustamisel alusta-
da?

Paljud noored teevad esime­
sed sammud ettevõtluses limo­
naadiputkat pidades või kooli­
laadal kaupu müües. Nii Telli kui 
ka Märtini lapsed tegid esimesed 
sammud ettevõtluses jõulukaarti­
de müümisega. „Sugulasega koos­
töös tehtud projekt andis pojale 
võimaluse õppida, kuidas teha te­
hinguid ja jagada teenitud kasu­
mit,“ räägib Tell, kelle laps alustas 
projektiga juba viieselt.

Mõlemad emad rõhutavad, et 
sellised ettevõtmised on suurepä­
rane võimalus tutvustada laste­
le müügipõhimõtteid. „Enne koo­
lilaadale minekut harjutasime 
müügiteksti ja -strateegiat, näi­
teks seda, et tuleb minna potent­
siaalsele ostjale ise toodet pakku­
ma, mitte leti taga seista ja ooda­
ta,“ jagab Tell. Kertu lisab, et jõu­
lukaarte müügiks pakkudes har­

jutasid nad noorima lapsega ka se­
da, mida telefonis rääkida. „Oma 
töös müügitreenerina näen, et 
paljud täiskasvanud müügiini­
mesed ei julge telefoni haarata, 
et kliendile helistada. Sõpradele 
helistamine on muidugi midagi 
muud kui võõrastele,“ toob ta väl­
ja.

Praktilised nipid ettevõt-
likkuse arendamiseks
1. Julgusta katsetamist ja toe-
ta laste algatusi
Kuigi vahel võib tekkida laste 
ideede osas skeptilisus, usuvad 
mõlemad emad, et oluline on jul­
gustada lapsi katsetama, sest ai­
nult praktilise kogemusega saa­
vad nad õppida ja areneda. „Jul­
gustamine, järje peale aitamine 
ja esialgu ka koos tegemine män­
givad olulist rolli. Mõistlik kiitus 
toimib sageli paremini kui kriti­
seerimine ja laitus,“ usub Märtin.

2. Kaasa laps igapäevatoime-
tustesse
Tell rõhutab, et lastele saab ette­
võtluse aluseid õpetada juba ko­
dus igapäevaste tegevuste kaudu. 
Näiteks saab lapsi kaasata maja­
pidamistöödesse, pakkudes neile 
võimalust teenida sellega ka väi­
kest taskuraha. „Mõnikord tüh­
jendavad lapsed võidu nõudepe­
sumasinat. Ühtlasi aitab see lastel 

mõista, et raha ei teki niisama,“ 
toob Annika näite.

3. Õpeta rahaga ümber käima
Nii Annika kui ka Kertu usuvad, 
et rahaliste põhitõdede selgita­
mine on ettevõtlikkuse kasvata­
misel ülioluline. „Kui lastel on 
oma raha ja pangakaart, saavad 
nad õppida eesmärkide seadmist 
ja suuremate ostude jaoks sääst­
mist,“ räägib Tell. Kertu lisab: 
„Räägime kodus avatult, kuidas 
me oma äri teeme, mida me 
teeme, palju teenime ning miks 
me alati kõrvale paneme.“

4. Suuna last mõtlema vastas-
poole kasu peale
„Ettevõtlus on suuresti müük ja 
suhtlemisoskus. Tuleb mõista, mi­
da klient vajab, ja pakkuda mida­
gi, mis loob talle väärtust,“ selgi­
tab Annika müügi põhiolemust. 
Lastele püüab ta seda põhimõ­
tet edasi anda praktiliste näide­
te abil. „Suunan lapsi ka iga päev 
omavahelisi konflikte lahendades 
mõtlema selle peale, mida teine 
osapool vajab ja kuidas pakkuda 
lahendust, mis on mõlemale ka­
sulik,“ jagab ta.

5. Planeerige koos kalendrit
Telli sõnul aitab aja planeerimi­
se õpetamine lastel mõista, et 
eesmärkide saavutamine sõltub 

heast korraldusest. „Õpetame va­
nemat poega kasutama Google’i 
kalendrit, kust ta saab ise jälgida, 
mis kell ja kus ta peab olema,“ sel­
gitab ta. „See aitab neil harjutada 
vastutuse võtmist ja iseseisvust,“ 
jagab ta.

Mida ettevõtlusest rääki-
misel vältida?
Mõlemad emad rõhutavad, et ees­
kuju jõud on tohutu – olgu selleks 
siis igapäevasuhtumine või oma 
tööst rääkimine. „Püüame kodus 
olla lastele eeskujuks ning näida­
ta enda käitumisega, et alati on 
oluline pingutada ja anda oma 
parim,“ ütleb Märtin. Annika li­
sab, et lapsevanem saab väga pal­
ju suunata, milliseid mustreid ja 
uskumusi lapsed edasi kannavad. 
„Kui laps näeb, et ettevõtjast lap­
sevanem räägib oma tööst pide­
valt halvasti, võib see tekitada ne­
gatiivseid seoseid,“ hoiatab ta.

Kuigi kumbki ema ei usu, et 
lapsest peaks tingimata ettevõtja 
kasvatama, näevad nad ettevõtlik­
kuse arendamist väärtusliku elu­
kogemusena. Annika ja Kertu usu­
vad, et igapäevategevustesse kaa­
samine, julgustamine ja praktili­
sed kogemused aitavad lastel avas­
tada oma tugevusi ja huvisid, val­
mistades neid ette teadlike vali­
kute tegemiseks ja oma teekonna 
kujundamiseks elus.

Kuidas lapsevanemana nooruki ettevõtlushuvi toetada?
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Seekord on meie Haabersti 
parimate õpetajate tutvus-
tamise ring jõudnud reaalai-
nete pedagoogide juurde.

Jelena Malinina on Haabersti 
Vene Gümnaasiumi mate-
maatikaõpetaja. Alates 2001. 
aastast töötab ta meie koolis, 
õpetades lastele numbri- ja vale­
mimaailma avastamist. Iga tund 
on tema jaoks võimalus mitte ai­
nult teadmisi jagada, vaid ka lei­
da lähenemine igale õpilasele. 
Kõige enam hindab ta oma töös 
võimalust inspireerida ja aidata 
lastel näha matemaatika avardu­
vaid võimalusi. Samuti meeldib 
talle jälgida, kuidas õpilased kas­
vavad ja muutuvad, saades enese­
kindlateks ja iseseisvateks ini­
mesteks.

Matemaatikaõpetaja Esta Eri-
tit iseloomustavad kõrged ame­
tioskused, töö süsteemsus, täp­
sus ja korrektsus kõigis koolitöö 
valdkondades.

Esta Erit on mitmekülgne ja te­
gus. Lisaks gümnaasiumi mate­
maatikatundide andmisele kor­
raldab ta koolis matemaatika­
võistlusi. Märkamata ei jää tal 
ükski lisapingutus tundides ega 
ka kooliüritustel kohtunikuks ol­
les. Kolleegid ja õpilased hinda­
vad õpetaja Eritit kõrgelt. Lendu­

de aastaraamatutes on teda mai­
nitud paljude lemmikõpetajana. 
Ta motiveerib õpilasi pinguta­
ma ja ainega rohkem süvitsi mi­
nema. Kõikides klassides, kus ta 
matemaatikat õpetab, on õpilas­
tel suur soov osaleda olümpiaa­
didel. Tema õpilased saavutavad 
riigieksamitel väga häid tulemu­
si igal aastal.

Esta Erit on olnud ka klassi­
juhataja. Tema klassid on olnud 
õppeedukuselt gümnaasiumi 
kooliastme parimad ning sama 
aktiivse eluhoiakuga, sõbralikud 
ja üksteist toetavad nagu Esta ise. 
Tema klassi vilistlased osalevad 
aktiivselt koolis korraldatud üri­
tustel ja võistlustel.

Esta on väga vastutulelik, ta 
leiab oma tiheda graafiku juures 
alati aega tegeleda õpilaste lisa­
küsimustega, sh uurimistööde ju­
hendamise ja hindamisega.

Esta juhib juba aastaid väga 
edukalt kooli reaal- ja loodusai­
nete õppetooli. Õppetooli liik­
med tunnevad tema suurt toe­
tust ja suunamist. Seejuures on 
ta tähelepanelik kõikide kollee­
gide suhtes ning arvestab igaühe 
arvamust ja tugevust.

Esta on aastaid toimetanud 
kirjastuses Avita välja antud ma­
temaatika õppematerjale. Toime­
tamise käigus on ta põhjalikult 
läbi töötanud kõik käsikirjad, tei­
nud täiendusi, parandusi ja ette­
panekuid autoritele, et õppema­
terjal oleks vastavuses kehtiva 
õppekavaga ning sobiks koolis 
kasutamiseks.

Maria Krutilova on Haabers-
ti Vene Gümnaasiumi loo-
dusainete õpetaja.

Maria tee algas tehnilise hari­
duse saamisega keemiliste prot­
sesside inseneri valdkonnas Tar­
tu Ülikoolis. See alus võimaldas 

tal sügavalt mõista keerulisi teh­
nilisi aspekte ja teaduslikke põ­
himõtteid, mis sai aluseks tema 
edasisele karjäärile. Kuid ta ei 
jäänud saavutatu juurde ja otsus­
tas pühenduda teiste õpetamise­
le, omandades teise kõrgharidu­
se Tallinna Tehnikaülikoolis teh­
niliste ainete õpetamise valdkon­
nas.

15 aasta jooksul on Maria Kru­
tilova aidanud oma õpilastel 
omandada mitte ainult keerulisi 
tehnilisi aineid, nagu keemia, 
bioloogia ja geograafia, vaid ka 
teadustevahelisi seoseid, avades 
neile ümbritseva maailma ilu.

Ago Kalberg on hingega tööd 
tegev ja mitmekülgne Tallin-
na Järveotsa Gümnaasiumi  
matemaatikaõpetaja, kes saab 
väga hästi läbi nii oma õpilaste 
kui ka kolleegidega. Ago on tasa­
kaalukas ja konkreetne kolleeg, 
kes tühja juttu ei räägi ja aval­
dab arvamust alati läbimõeldult. 
Matemaatika-, füüsika-, joonesta­
mis- ja tehnoloogiaõpetuse õpe­
tajana on ta tõeline Hunt Kriim­
silm. Ago jaoks on oluline õppe­
teemad eluliste olukordadega si­
duda. Samuti pakub ta robooti­
kahuvilistele võimalust osaleda 
huviringis, mis on toonud kok­
ku õpilasi kõigist kooliastmetest 
ning kus saab loovusel ja insene­
ripisikul lennata lasta.

Õpetaja Ago Kalberg võtab 
oma ameti kokku nõnda: „Mul­
le meeldib õpetajatöö juures see, 
et saan aidata õpilastel avasta­
da matemaatikat ning näha, kui­
das nad keeruliste probleemide 
lahendamisel enesekindlamaks 
muutuvad. Mind innustab õpi­
laste edasiminek ja see, kui näen 
nende silmis rõõmu. See on töö, 
mis on täis nii väljakutseid kui 
ka rõõmu.“

HARIDUS / TERVISHOID

Haabersti koolide tublimad  
reaalainete õpetajad

Tulge uudistama!

Alates 25.02
ootame

mängutuppa 
E–N kl 9.30–16:00

ja 
R 9:30-13:00

HAABERSTI
PEREPESA
avatud uste päev

avatud on mängutuba
näomaalingud
16:30 teatrietendus
pannkoogid

21. veebruaril
kell 15–18 Õismäe tee 24

Jälgi meid:

Täna räägime Vikerkaare 
lasteaiast
Tallinna lasteaed Vikerkaar 
asub kaunis Haabersti rohe-
luses, Õismäe tee 110. Alates 
2013. aastast tegutseb seal 
12 rühma, pakkudes lastele 
turvalist, rõõmsameelset ja 
arendavat keskkonda. 

Lasteaia avar õueala, võimla ja 
saal loovad suurepärased võima­
lused aktiivseks liikumiseks ja 
mängimiseks. Vahetus läheduses 
asuv haljasala koos Haabersti tii­
giga annab lastele võimaluse avas­
tada loodust turvalises keskkon­
nas. Õppetöös kasutatakse lapse­
keskse lähenemise ja aktiivõppe 
metoodikaid, sealhulgas „Kiusa­
misest vaba lasteaed“, projektõpet 
ja Hea Alguse metoodikat. Hea 
Alguse lähenemine toetab iga lap­
se individuaalset arengut, luues 
turvalise ja mängulise keskkon­
na, kus õpitakse läbi kogemuste 
ja koostöö. 

Erilise lisandväärtusena on 
2019. aastal avatud õppeköök, kus 
lapsed saavad õppida tervislikku 
toitumist ja toidukultuuri, sidu­

des teoreetilised teadmised prakti­
liste kogemustega õppeaias. Laste­
aed Vikerkaar kuulub alates 2005. 
aastast tervist edendavate laste­
aedade võrgustikku ning alates 
2018. aastast rahvusvahelise „Ro­
helise kooli“ programmi liikme­
te hulka, olles pälvinud mitu kor­
da ökomärgise „Roheline lipp“. 
Õppeaed ja aiandustegevused toe­
tavad laste arusaamist looduse toi­
mimisest ja säästvast mõttevii­
sist, muutes õppetöö mänguliseks 
ja elamuslikuks. Aastal 2023 tun­
nustati lasteaeda haridusprogram­
mi „Ettevõtlik kool“ baastaseme 
kvaliteedimärgisega, mis rõhutab 
iseseisvuse ja ettevõtliku hoiaku 
arendamist. Lasteaia digiblogi ja 
robootikavahendid toetavad laste 
ning perede digipädevuste aren­
gut. 

Tallinna lasteaed Vikerkaar 
väärtustab hoolivust, tervist, koos­
tööd ja turvalisust, pakkudes las­
tele rõõmu täis päevi ning lapse­
vanematele südamerahu.

Gerli Raudhäiding

Keelekohvik
Pehmemas ja sundimatus formaadis 
toimuv keeleõppekohvik eesti kee-
le paremaks omandamiseks vabamas 
keskkonnas on üks Haabersti linna-
osa rakendatavatest haridusprojekti-
dest.

Esimest korda toimus see novembris Haa­
bersti Vene Lütseumis, edasi jaanuaris 
Mustjõe Gümnaasiumis ja veebruaris Haa­
bersti Vene Gümnaasiumi.

Järgmine keelekohvik toimub taas Vene 
Lütseumis, sedakorda 11. märtsil.

LOE LISA: https://www.integratsioon.ee/
eesti-keele-kohvikud
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ELURÕÕM LIIKUMISEST:  
tasuta treeningud aktiivsetele Tallinna eakatele
Oled 65+ pealinlane ja soovid 
tunda end tervemana, liiku-
da rohkem ja kohtuda tore-
date inimestega? Tallinna 
eakate treeningud ootavad 
sind! Meie programmid aita-
vad tõsta toonust, säilitada 
elujõudu ja parandada enese-
tunnet. Ja mis kõige parem – 
treeningud toimuvad üle Tal-
linna ja on täiesti TASUTA! 

Treeningud toimuvad 03.02.–
20.06.2025. Vajalik on eelregist­
reerimine! 

Miks osaleda?
•	 Hoia tervist ja säilita liiku-

vus. Regulaarne liikumine ai­
tab hoida lihasjõudu, parandab 
tasakaalu ja tugevdab südant.

•	 Enneta tervisemuresid. 
Treening vähendab kukkumis­
ohtu, tugevdab luid ning aitab 
vältida kroonilisi haigusi, nagu 
diabeet ja südame-veresoon­
konnahaigused.

•	 Leia uusi sõpru. Tunnid on 
mõnusas õhkkonnas, kus koh­
tud teiste aktiivsete eakaaslas­
tega.

•	 Naudi tasemel juhenda-
mist. Treeningud on turvali­
sed ja kohandatud vastavalt 
osalejate vajadustele.

•	 Leia mugav asukoht. Tree­
ningud toimuvad mitmes Tal­
linna linnaosas – vali kodule 
lähim!

•	 Püsi liikumises. Tunnid toi­
muvad igal nädalal, et saak­
sid regulaarselt treenida.

Vesivõimlemine

Vesi on ideaalne keskkond eaka inimese treeninguks, kuna see rahus­
tab ning võimaldab turvaliselt treenida lihaseid ilma liigeseid koorma­
mata. Vesi vähendab gravitatsiooni mõju, mistõttu sobib see ka ülekaa­
lulistele. Treenides veekeskkonnas, saab kergelt parandada rühti ja ta­
sakaalu ning tugevdada nõrge­
maid lihasgruppe.
•	 Parandab liigesliikuvust.
•	 Ergutab hingamiselundite tööd 

ja verevarustust.
•	 Langetab kõrget vererõhku 

ning tõstab madalat.
•	 Masseerib kogu keha, paranda­

des ainevahetust.
•	 Säilitab ja parandab vastupida­

vust, tasakaalu ning koordinat­
siooni.

Treeningute asukohad ja kellaajad
Sõle ujula
Sõle 40a,  
Põhja- 
Tallinn

Nõmme ujula
(kuni 07.03)

Vabaduse  
pst 156,  
Nõmme

Nõmme ujula
(alates 10.03)

Vabaduse  
pst 156,  
Nõmme

Õismäe ujula
(alates 10.02)
Ehitajate tee 

109A/2,  
Haabersti

Esmaspäev 08.00–09.00 10.00–11.00 10.00–11.00 08.00–09.00

Teisipäev 09.00–10.00 – 10.00–11.00 –

Kolmapäev 09.00–10.00 10.00–11.00 – 08.00–09.00

Neljapäev 08.00–09.00 – 10.00–11.00 –

Reede – 10.00–11.00 10.00–11.00 –

Pallimängud

Pallimängud on suurepärane 
viis aktiivseks ja arendavaks 
ajaveetmiseks. Need aitavad 
arendada motoorseid osku­
si, koordinatsiooni ja sot­
siaalseid oskusi, pakku­
des samas palju rõõmu ja 
lõbu.
•	 Pakub võimalust 

harrastada tun­
tud pallimänge 
rahulikus tem­
pos.

•	 Suurendab vastupidavust ja 
hingamissagedust ning parandab südametööd.

•	 Pakub sotsiaalse suhtlemise võimalusi.
•	 Aitab säilitada aktiivset elustiili.

Treeningute asukohad ja kellaajad

Kadaka spordihall  
korvpall

(Kadaka tee 62b, Mustamäe)

Sõle spordikeskus
võrkpall

 (Sõle 40a, Põhja-Tallinn)

Esmaspäev – 09.00–10.00

Teisipäev 10.00–11.00 09.00–10.00

Kolmapäev 10.00–11.00 –

Neljapäev 10.00–11.00 09.00–10.00

Reede 10.00–11.00 09.00–10.00

Kergejõustik

Kergejõustiku treening on 
suurepärane viis aeroobse 
ja lihasvastupidavuse ning 
koordinatsiooni arenda­
miseks. Regulaarne tree­
nimine aitab vältida lii­
gesvalusid, lihasjäikust 
ning hoiab enesetunde  
reipa ja nooruslikuna.
•	 Tugevdab lihaskonda.
•	 Arendab liikuvust ja koor­

dinatsiooni.
•	 Aitab ennetada liigesvalu­

sid.
•	 Aitab säilitada aktiivset elustiili.

Treeningute asukohad ja kellaajad
Tallinna kergejõustikuhall 

(Herne 30, Kesklinn)
Lasnamäe kergejõustiku-

hall
(Punane 45, Lasnamäe)

Esmaspäev 08.30–09.30 08.30–09.30

Teisipäev 08.30–09.30 08.30–09.30

Kolmapäev 08.30–09.30 08.30–09.30

Neljapäev 08.30–09.30 08.30–09.30

Lihastreeningud 

Lihastreening pakub meeldivas õhkkonnas rahu­
likku treenimisvõimalust, mille eesmärk on lihas­

massi ja liigesliikuvuse säilitamine 
ning südame-veresoonkonna tervise 
parandamine.
•	 Parandab sooritusvõimet igapäe­

vastes tegevustes.
•	 Aitab luustiku tugevdamise kaudu 

ennetada osteoporoosi.
•	 Aitab ennetada südame-veresoon­

konnahaigusi ja diabeedi teket.
•	 Aitab vältida lihasmassi ja -jõu vä­

henemist.

Treeningute asukohad ja kellaajad
Kristiine spordimaja 
(Kännu 86, Kristiine)

Teisipäev 08.00–09.00

Muuda oma argipäevad 
rõõmsamaks ja aktiivse-
maks! 
Tasuta treeningud aktiivsetele Tal­
linna eakatele toimuvad regulaar­
selt igal nädalal kuni suveni ning 
jätkuvad ka sügisel veelgi suure­
mas mahus kõikides Tallinna lin­
naosades. Ajagraafik täieneb ja 
asukohti lisandub jooksvalt, värs­
keima info leiab alati program­
mi kodulehelt www.tallinn.ee/elu­
roomliikumisest. 

Registreerimine
www.tallinn.ee/eluroomliikumisest. Oma osalus tuleb registreerida enne iga treeningut. Hetkel on registree­
rimine avatud veebruari treeningutele, märtsi treeningutele saab registreerida alates 25. veebruarist.

Lisainfo E-post: eluroomliikumisest@tallinnlv.ee. Telefon: 640 4683 (E–R kl 9.00–16.00)

ELURÕÕM LIIKUMISEST – KOHTUME TRENNIS!

Teated detailplaneeringutest Tallinnas
Haabersti linnaosa valitsus ja Tallinna 
keskkonna- ja kommunaalamet  
AVALIKUSTAVAD ajavahemikus  
10.02–25.02.2025 projekteerimis
tingimuste eelnõu avalikult kasutata-
va tee rajamiseks aadressile Vabaõhu
muuseumi tee 13.

Projekteerimistingimuste eelnõu alusel 
kavandatakse projekteerida ja välja ehitada 
kõnnitee, mis ühendaks Vabaõhumuuseumi 
teed ja Mõisapõllu tänavat. Taotluse esitaja 
on Haabersti linnaosa valitsus.

Kavandatav rajatis planeeritakse Tallin-
na linnale kuuluvale üldkasutatava maa 
sihtotstarbega kinnistule. Vastuolud kehtiva 
Haabersti linnaosa üldplaneeringuga puudu-
vad, sest vastavalt üldplaneeringus sätesta-
tud maakasutusplaanile kavandatakse raja-
tis avalikuks kasutamiseks mõeldud puhke-
otstarbelisele alale (Haabersti mets), mh vas-
tavalt kergliiklusteede teemakaardile osali-

selt perspektiivse ratta- ja kergliiklustee asu-
kohta. 

Projekteerimistingimuste eelnõu ja sel-
le lisamaterjalidega saab vahemikus 10.02–
25.02.2025 tutvuda tööpäeviti (esmaspäe-
val kl 8.15–18.00, teisipäevast neljapäeva-
ni kl 8.15–17.00 ning reedel kl 8.15–16.00) 
Haabersti linnaosa valitsuses, Ehitajate tee 
109A, teisel korrusel. Lõuna on kl 12.15–
13.00.

Digitaalselt on dokumendid leitavad aad-
ressil https://www.tallinn.ee/et/kaasamine.

Eelnõu osas saab teha ettepanekuid kuni 
25.02.2025 e-posti aadressil haabersti@tal-
linnlv.ee või Tallinna veebilehel asuva taga-
sisidevormi kaudu või projekteerimistingi-
muste eelnõu avalikul tutvustamisel. 

Projekteerimistingimuste eelnõu tutvus-
tusüritus toimub 18. veebruaril kell 17.30 
Haabersti linnaosa valitsuses, Ehitajate tee 
109a/1 II korrusel, ruumis 211.

Teated detailplaneeringutest Tallinnas
Haabersti linnaosa valitsus ja Tallin-
na linnaplaneerimise amet AVALIKUS-
TAVAD ajavahemikus 13.02–28.02.2025 
Lõhe tn 13 kinnistule hoone püstitami-
seks projekteerimistingimuste eelnõu.

Projekteerimistingimuste alusel on luba-
tud püstitada üksikelamu, mille suurim ehi-
tisealune pindala võib olla kuni 214 m² (vas-
tavalt täisehituse protsendile 22%). Lubatud 
suurim suletud brutopindala võib olla kuni 
292 m² (vastavalt Haabersti linnaosa üldpla-
neeringule on alal suurim lubatud hoones-
tustihedus 0,3). Lubatud on kuni kaks maa-
pealset korrust ja vajadusel üks maa-alu-
ne korrus. Üksikelamu kõrgus olemasolevast 
keskmisest maapinnast maksimaalselt 9,0 
m kaldkatuse korral ja kuni 7,0 m lamekatu-
se korral. Hoone katusekalle lubatud kavan-
dada 0–45 kraadi.

Lisainfo: tel 640 4689 ja e-posti aadressil 
evelin.paimets@tallinnlv.ee.

Huvitatud isikul ja isikul, kelle õigusi võib 
avatud menetluse korras antav õigusakt 
puudutada, on õigus esitada menetlust lä-
biviivale haldusorganile eelnõu või taotluse 
kohta ettepanekuid ja vastuväiteid. Ettepa-
nekute ja vastuväidete esitamise tähtaeg on 
28. veebruar.

Juhul kui eelnevas punktis nimetatud 
tähtaja jooksul ettepanekuid või vastuväi-
teid ei esitata või ettepanekuid või vastu-
väiteid esitanud isikud loobuvad asja aruta-
misest avalikul arutelul, soovib haldusorgan  
asja arutada ilma avalikku istungit läbi vii-
mata.

Avalik väljapanek toimub nimetatud aja-
vahemikul linnaosa valitsuses aadressil  
Ehitajate tee 109a/1, II korrus, esmaspäe-
val kl 8.15–18.00, teisipäevast neljapäevani  
kl 8.15–17.00 ning reedel kl 8.15–16.00. Lõu-
na kl 12.15–13.00.
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Haabersti raamatu
kogude info:
Väike-Õismäe raamatukogu  
(Õismäe tee 115a).  
Avatud T, K, R 11–18; N 12–19;  
L 10–17, tel 674 0933, 
oismae@tln.lib.ee.

● �Eesti keele kohvik iga kuu 
esimesel ning kolmandal ree-
del kell 17.00 (eelregistreeri-
misel).

● �Laste huvi- ja kunstiringid 
laupäeviti kl 12.00 (eelregist-
reerimisel).

● �Põnnihommikud pere pise-
matele iga kuu esimesel ja kol-
mandal laupäeval kl 11.00 
(eelregistreerimisel).

● �Raamatuklubi Haabersti te-
gevuskeskuses (Õismäe tee 24). 
Kohtume iga kuu esimesel nel-
japäeval kl 12.15. Igal kuul eri-
nevad teemad ning arutelud.

● �Õnneliku seeniori ürituste-
sari „Mäluklubi kirjandusega“. 
Kohtumised toimuvad 14.02, 
14.03, 11.04 ja 16.05 kl 12.00 
(eelregistreerimisel).

Väike-Õismäe raamatukogust 
saab soovitud teosed tellida 24/7 
laenutuskappi.

Nurmenuku raamatukogu  
(Ehitajate tee 109a/2).  
Avatud T–R 11–20, L 10–17,  
tel 683 0980,  
nurmenuku@tln.lib.ee.

● �Eesti keele kohvik iga kuu 
esimesel, teisel ja kolmandal 
kolmapäeval kell 18 (eelregist-
reerimisel). 

● �Kohapeal saab igaüks Le-
go WeDo 2.0 roboteid kokku 

panna ja programmeerida (küsi 
raamatukoguhoidjalt).

● �Lugemismängud laupäevi-
ti kell 10.00 ning 11.00 (eelre-
gistreerimisel).

● �Teisipäeval, 4. märtsil kell 
18.30 tuleb Tallinna Nurme-
nuku raamatukokku (Ehitaja-
te tee 109a) külla kirjanik Ain 
Kütt. Lugejate lemmikuks on 
ta saanud krimilugudega sar-
jast „Sagadi paruni mõrva-
lood“: „Risti soldati mõista-
tus“ (2019), „Kuldse medaljoni 
mõistatus“ (2020), „Musta  
paguni mõistatus“ (2021),  
„Kolme kaardi mõistatus“ 
(2023), „Kuldse sõrmuse mõis-
tatus“ (2024). Palume osalemis- 
soovist teada anda telefonil  
683 0980 või e-postil  
nurmenuku@tln.lib.ee. Üritus 
toimub Eesti raamatu aasta 
ja projekti „Kirjanik raamatu-
kogus“ raames, mida toetab 
Eesti kultuurkapital.

NB! Haabersti raamatukogu-
des on:
● �iseteenindusautomaat sise-

ruumides;
● �personaalne nõustamine  

arvuti- ja nutiseadmete tund-
maõppimiseks, vajalik eel
registreerimine;

● �raamatumüük. Müügis ilu- 
(sh lastekirjandus ning luule) 
ja teadmiskirjandus, mis on 
aegunud või mida on raama-
tukogus suures eksemplaarsu-
ses. Raamatute hinnad alates 
0,15 eurost;

● �korrastuspäev – iga kuu 
viimasel  tööpäeval on 
raamatukogud suletud.

Kui harjumuspäraselt pee-
takse Haabersti piirkonna all 
silmas loomaaeda, Õismäed, 
Harku järve ümbrust ning 
Kakumäed, siis tegelikult 
algab linnaosa juba Merimet-
sa Selverist. Just hulluma-
ja ja loomaaia vahele jääbki 
Mustjõe piirkond.

Vanimad kirjalikud allikad Must­
jõe kohta pärinevad 1561. aas­
tast, kuid aastal 1862 mainiti 
esimest korda eestikeelset nime 
„must jöggi“. Mustjõe vett tarvi­
tati muide joogiveena veel eelmi­
se sajandi esimesel poolel, kuid 
asustuse tihenemise ja tööstus­
hoonete rajamisega muutus vesi 
joogikõlbmatuks. Mustjõest loo­
maaia poole jääb Veskimetsa, ent 
kuna inimesed ei kipu neil ka­
hel asumil vahet tegema, liitsid 
kohalikud mõlemad nimed ning 
asutasid 2016. aastal piirkonna 
elu edendamiseks Veskimetsa-
Mustjõe seltsi. 

Seltsi eesmärk on elanike elu­
keskkonna parendamine, arves­
se võttes piirkonna ajalugu, arhi­
tektuurset ning keskkondlikku 
eripära ning keskkonnasäästlik­
ku mõtteviisi. Liikmete soov on ai­
data kujundada piirkonna nägu, 
edendada seltsielu ning esindada 
ja kaitsta elanike huvisid. Veski­
metsa-Mustjõe asum on kui väike 
küla keset linna, kus valdavalt on 
eramajad. Elanikke on siin kokku 
mõne tuhande ringis, millega ol­
lakse Haabersti asumitest elanike 
arvult neljandal kohal.

Eesmärkide saavutamiseks ja 
kohalike liitmiseks korraldab 
selts igal aastal sündmusi, kuhu 
tullakse meelsasti ka naaberpiir­
kondadest. Tuntumad üritused 
on külaelanike hoovides avatud 

kodukohvikute ehk Puhvetipäev 
ning Külapäev, kusjuures viimast 
külastab igal aastal julgelt umbes 
500 inimest ning aset leiavad väi­
ke tänavalaat, sportlikud mõõdu­
võtmised, töötoad ning muusika­
lised etteasted. Sel aastal toimub 
Puhvetipäev 7. juunil ja Külapäev 
23. augustil. 

Traditsiooniks on liituda Tee­
me Ära aktsiooniga, kõik koos kü­
la koristada ja pärast ühiselt talgu­
suppi süüa. Ka sel aastal on kõik 
vabatahtlikud oodatud 3. mai 
hommikul külaplatsile, kus jaga­
takse koostöös Haabersti linnaosa­
valitsusega töökindaid ja prügi­
kotte. Tänu sellele koostegemisele 
võib öelda, et piirkond on nende 
aastatega saanud ilusaks ja puh­
taks.

Linnaosavalitsusega on seltsil 
olnud läbi aastate väga hea koos­
töö. Suheldakse aktiivselt nii asu­
mi üldise korrashoiu, Putukaväi­
la kõrval asuva külaplatsi lava, in­
fostendide ja tänavate remondi, 
bussiliikluse, haljastuse, transpor­
diprobleemide ning eelmisel aas­
tal elanike tahte vastaselt asumi 
ja Kristiine piirile ehitatud jäätme­
jaama osas. 

Mureks on näiteks hommikus­
tel ja õhtustel tipptundidel asu­
mit läbiv transiit, sest paljud mu­

jal elavad inimesed kasutavad väi­
keseid asumitänavaid otseteeks. 
Veskimetsa-Mustjõe külakeses 
puuduvad aga kõnniteed ning kui­
gi sõidukite kiirus on piiratud ja 
osasse kohtadesse õuealad raja­
tud, kipuvad autod ikkagi kitsas­
tel tänavatel kihutades jalutajaid 
ja rattureid ohtu seadma. 

Iga kuu kolmapäeval toimub 
seltsil regulaarne koosolek Must­
jõe tänaval asuvas hubases koh­
vikus Veska Söök ja Kook, mille 
omanikud on samuti seltsi aktiiv­
sed liikmed. Äsja täitus kohvikul 
juba teine tegutsemisaasta ning 
on rõõm, et ümbruskonnas tööta­
vad inimesed on selle toreda koha 
kenasti omaks võtnud. Lisaks an­
nab Veskimetsa-Mustjõe selts iga 
aasta kevadel välja oma infolehte, 
mille lood kirjutavad kohalikud 
elanikud ning mille seltsi liikmed 
isiklikult igasse postkasti kohale 
toimetavad. 

Veskimetsa-Mustjõe asum on 
väga mõnus koht jõe ääres või 
kergliiklusteel jalutamiseks ja rat­
taga sõitmiseks ning looduse nau­
timiseks. Siin lippavad vabalt rin­
gi jänesed ja rebased ning elab 
suur hulk linnuliike. Tutvu seltsi 
tegemistega kodulehel www.vm­
selts.ee või Facebookis facebook.
com/veskimetsamustjoe!t

Veskimetsa-Mustjõe asum – 
väike kena külake keset linna

Väljaandja: Haabersti Linnaosa Valitsus. Ehitajate tee 
109a/1, 13514 Tallinn, haabersti@tallinnlv.ee; 640 4800

Kujundus: Harjumaa Ühinenud Meedia OÜ

Trükk: Printall AS

Levi: Tareget Master OÜ, info@targetmaster.ee,  
tel 665 9542

Peatoimetaja: Urmas Espenberg,  
Urmas.Espenberg@tallinnlv.ee;  tel 640 4805

Toimetusel on õigus kaastöid toimetada ja lühendada.  
Toimetus ei vastuta ärireklaamide sisu ja vormi eest. 

Ajaleht internetis – https://www.tallinn.ee/et/haabersti 

DEMENTSUSEGA INIMESTE LÄHEDASTE TUGIGRUPP
26. veebruaril kell 17.30 Haabersti Vaba Aja Keskuses, 

Ehitajate tee 109A/2 (4. korrusel).
Kui vajate nõu, toetust või uusi ideid, siis kutsume teid osalema tugigrupis.

Tugigruppi juhivad Kadi Neubauer ja Aivar Puu-Klauren.

Eelregistreerimine ja info:  
kadi@dementsus.ee või tel 5848 1652.
Kohapeal jagame infomaterjale. 
Üritused on kõigile tasuta!

Tallinna keskkonna- ja 
kommunaalamet ootab 
kuni 3. märtsini (k.a) taot-
lusi keskkonna valdkonna 
projektidele toetuse saa-
miseks. Sel aastal saab esi-
mest korda toetust küsi-
da ka linnalooduse talgute 
korraldamiseks.

Taotlusvooru eesmärk on suu­
rendada kodanikualgatuse ja 
elanike koostöö kaudu linlaste 
keskkonnateadlikkust ja linna 
elurikkust. Toetust saavad taot­
leda juriidilised isikud, sh asu­
miseltsid, piirkondlikud orga­

nisatsioonid, kodanikuühendu­
sed. 

Toetust saab kasutada näi­
teks temaatiliste loodusretke­
de, töötubade, mängude ja teis­
te mitmekülgsete keskkonna­
teadlikkust kasvatavate tegevus­
te läbiviimiseks, sealhulgas piir­
kondlikeks talguteks.

Loe lähemalt: www.tallinn.
ee/keskkonnaprojektid.

Esme Kassak
Keskkonnateadlikkuse  

koordinaator 
+372 5301 9197,  

esme.kassak@tallinnlv.ee

Keskkonna valdkonna  
projektide taotlusvooru  
tähtaeg on 3. märts
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Ф евраль – особенный месяц 
в эстонском календаре. 
Обычно в это время зима 
показывает свою самую 

холодную, но и самую красивую сторону 
– болото Ыйсмяэ покрывается снежным 
одеялом, а лыжные трассы района 
приглашают всех, от мала до велика, 
насладиться зимними видами спорта. 
Свежий воздух, мягкий снежок под 
ногами и лыжные трассы дают нам 
возможность ненадолго отвлечься от 
повседневных забот и укрепить здоровье. 
Чего еще можно желать от зимы? Но, 
похоже, времена меняются. Если сейчас, 
например, 7 февраля выглянуть в окно, то 
вы не увидите ни особого обилия снега, 
ни низких температур. Скорее, кажется, 
что на дворе конец марта и ранняя весна. 
Из-за этого даже пришлось отменить 
важный для нас Лыжный день Хааберсти. 
Надеемся, что природа все же проявит 
благосклонность и хотя бы ненадолго 
пустит в ход свои снежные мельницы. 

В то же время февраль приносит в нашу 
жизнь и теплые, душевные оттенки. День 
друзей (Валентинов день), плавно вошед­
ший в эстонский календарь, дает нам воз­
можность поделиться добротой, заботой 
и любовью – не только с любимыми, но и 
с родными, друзьями и соседями. Теплые 
слова, искренняя улыбка или простой до­
брый поступок могут согреть душу даже в 
самый холодный день.

Но главным событием февраля, его вен­
цом, является наш общий праздник – го­
довщина Эстонской Республики. В этом го­
ду мы отмечаем 107-летие нашего государ­
ства, что дает повод вспомнить, насколь­
ко важны для нас свобода, единство и спло­
ченность. Хааберсти всегда был динамич­
ным регионом, где национальные ценно­
сти остаются незыблемыми. Сине-черно-бе­
лый флаг, символ нашей священной неза­
висимости, гордо развевается как над жи­
лыми домами, так и над официальными уч­
реждениями, напоминая нам о том, откуда 
мы пришли и куда хотим двигаться дальше.

Желаем, чтобы этот февраль принес жи­
телям Хааберсти много радости от физиче­
ской активности, душевного тепла и наци­
ональной гордости. Пусть в этом месяце лы­
жи (а то и коньки, почему бы нет?) хорошо 
скользят, лучи от улыбок достигают сосед­
ских окон, а сине-черно-белый триколор 
наполняет нас вдохновением и надеждой.

С наступающим месяцем, счастливого 
Дня друзей и достойного Дня независимо­
сти! Берегите своих близких, здоровье и 
тот особенный уголок, который мы назы­
ваем своим домом.

Главный редактор
Урмас Эспенберг
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Февраль в Хааберсти 
– зимние радости, 
любовь и свобода

Желаем, чтобы этот 
февраль принес 
жителям Хааберсти 
много радости 
от физической 
активности, 
душевного тепла.

Мог ли кто-то когда-нибудь 
представить, что посреди голо-
го поля в Хааберсти появится 
ледовая арена, которая когда-то 
начнет воспитать спортсменов 
мирового уровня? Но, напри-
мер, Анна Леванди верила в это 
безоговорочно. Именно поэто-
му вместе с мужем Алларом она 
нашла инвесторов, которые в 
2001 году построили в Хаабер-
сти ледовый холл, где начала 
свою работу Школа фигурного 
катания Rocca al Mare Uisukool, 
основанная самой Леванди. 

Вот так всё и началось, и теперь у нас 
есть спортсменка Нина Петрыкина, 
которая начала тренироваться еще ма­
ленькой девочкой в 2008 году в шко­
ле фигурного катания в Рокка-аль-Ма­
ре у тренера Светланы Варнавской – и 
тренируется там до сих пор. Настойчи­

вый труд и целеустремленность дали 
свои плоды.

Уникальную для Эстонии золотую 
медаль в женском одиночном ката­
нии завоевала Нина Петрыкина – ни 
один фигурист, выросший в здешних 
краях, прежде еще не поднимался на 
такую высоту. Но наш потенциал дале­
ко не исчерпан. Мужское одиночное 
катание также стремительно развива­
ется и входит в моду. Так что следую­
щие таланты с ледовой арены Хаабер­
сти пока зреют.

Чемпионат Европы по фигурному 
катанию 2025 года проходил с 28 янва­
ря по 2 февраля этого года в ледовом 
холле Тондираба в Таллинне. Это был 
116-й чемпионат Европы по фигурно­
му катанию. В октябре 2022 года Меж­
дународный союз конькобежцев (ISU) 
передал право на проведение чемпи­
оната Загребу, однако Хорватская фе­
дерация отказалась от организации в 

мае 2024 года из-за «непредвиденных 
обстоятельств». ISU объявил новый 
конкурс на проведение турнира, в ко­
тором, помимо Эстонии, участвовали 
Болгария, Польша и Турция В резуль­
тате голосования на общем собрании 
ISU в Лас-Вегасе страной-организато­
ром была выбрана Эстония.

Таллинн уже дважды принимал 
чемпионаты Европы – в 2010 и 2022 
годах. Медали разыгрывались в муж­
ском одиночном катании, женском 
одиночном катании, парном катании 
и танцах на льду. В турнире могли уча­
ствовать фигуристы из всех европей­
ских стран-членов Международного 
союза конькобежцев. Для неевропей­
ских спортсменов аналогичным со­
ревнованием стал Чемпионат четырех 
континентов 2025 года.

Да здравствует Нина, да здрав-
ствует Эстония и да здравствует 
Хааберсти!

Я бы выразила свое видение 
несколькими ключевыми рас-
суждениями, чтобы четко доне-
сти основные мысли до читате-
лей.

Мы не настолько богаты, 
чтобы строить отдельное 
здание для каждого 
учреждения

Развитие микрорайона Пикалий­
ва в столичном районе Хааберсти – 
это не просто строительство новых 
жилых зданий и школьных корпу­
сов. Это пример города будущего, где 
зеленые зоны, возможности для ак­
тивного отдыха и ощущение общно­
сти создают гармонию между город­
ской жизнью и природой. Цель про­
екта – создать среду обитания, кото­
рая выходит за рамки традиционных 
жилых районов и закладывает осно­
ву для новых и дружных сообществ.

Хороший пример 
«15-минутного» города, где 
всё необходимое для жизни 
находится под рукой

Концепция развития Пикалийва 
следует принципам 15-минутного го­
рода, где всё необходимое – школа, 
детский сад, спортивные и развлека­
тельные заведения – находится всего 
в считанных минутах ходьбы. Это не 
только сокращает использование ав­
томобилей, но и создает устойчивую 
среду обитания, где всё удобно и до­
ступно расположено. 

Многофункциональные 
школа и детский сад – 
новые возможности для 
образования

В строящемся комплексе по адре­
су ул. Пикалийва, 69, система обра­
зования не должна представлять со­
бой разрозненные здания, а должна 
быть многофункциональной. По мо­
ему мнению, начальную и среднюю 
школу следует разделить, чтобы обе­
спечить разные образовательные 

среды, соответствующие возрастным 
особенностям детей. Между здания­
ми начальной и основной школы на 
первом этаже будет актовый зал на 
200–250 мест, где помимо образова­
тельных мероприятий можно будет 
проводить киносеансы, концерты, 
театральные представления, богослу­
жения, танцевальные вечера и рай­
онные мероприятия. На втором эта­
же разместится школьная столовая с 
открытой террасой, откуда будет от­
крываться вид на озеро. Вне учебно­
го времени здесь можно бу­
дет организовывать об­
щественное питание во 
время спортивных и 
культурных меро­
приятий. 

Если говорить 
о спорте, я счи­
таю, что нынеш­
ние школьные 
стадионы устаре­
ли и не использу­
ются должным обра­
зом. Здесь тоже ключе­
вое слово – многофункци­
ональность.

Новый школьный стадион должен 
быть спроектирован таким образом, 
чтобы его можно было использовать 
круглый год – для занятий ледовы­
ми видами спорта зимой и пиклбо­
лом летом. Пиклбол – это новая для 
Эстонии игра с мягким мячом, но 
она очень популярна в Америке. При 
этом важно учитывать, что район ти­
хий, поэтому там не следует непре­
менно устраивать шумные меропри­
ятия. Вместо этого разумно сосредо­
точиться на более спокойных видах 
спорта, таких как пиклбол или бад­
минтон, предлагающих гибкие воз­
можности тренировок для разных 
возрастных групп. 

Аналогичный принцип много­
функциональности должен приме­
няться и к бассейну. Плавательный 
бассейн в рамках данного проекта 
также должен более эффективно ис­

пользоваться, объединяя обучение 
плаванию, любительское плавание 
и профессиональный спорт. Спрос 
на детские бассейны в этом районе 
очень высок. Прежде всего, чтобы 
учиться плавать, детям нужны при­
ятная теплая температура воды и 
бассейн достаточного размера. 

Плавание, как и катание на конь­
ках, является видом спорта, хорошо 
зарекомендовавшими себя в Эсто­
нии. В то же время остро не хвата­
ет спортивных сооружений, соответ­
ствующих соревновательному уров­

ню.» Школьный бассейн предоста­
вит молодым спортсменам воз­

можность совмещать учебу и 
спортивную подготовку. Для 

этого необходимо открыть 
спортивные классы, учеб­
ный день в которых на­
чинался бы в 11 часов 
утра после утренней тре­
нировки. Потребность в 

спортивных классах вели­
ка, ведь не секрет, что спор­

тивные сооружения полови­
ну дня пустуют, зато вечером пе­

регружены. Прекрасный пример по­
добной модели – Таллиннская школа 
музыки и балета, где грамотно совме­
щены общее и специализированное 
образование.

Что касается размеров заплани­
рованного детского сада, то он уже 
кажется слишком маленьким. При 
этом необходимо учитывать потреб­
ность в большем количестве групп, 
чтобы обеспечить достаточное про­
странство и качественный уход для 
детей всех возрастов. Кроме того, дет­
ский сад планируется разместить у 
оживленной улицы Пикалийва, что 
делает его шумным для детей. По мо­
ему мнению, детский сад мог бы рас­
полагаться на берегу озера, что явля­
ется более спокойной обстановкой 
для детей. В то же время размещение 
школы рядом с дорогой позволит 
ученикам быстрее добираться до нее 
от автобусных остановок.

Старейшина района Хааберсти Анна  
Леванди о новом квартале Пикалийва: 
это больше, чем  просто жилье!

От пустыря в Хааберсти – к титулу  
чемпионки Европы!
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Куплю гараж. Оплата нотариуса за мой счет. 
Приветствуются все предложения. 
Тел: 545 11053

Куплю СССР фотоаппараты, объективы, цветные, 
цветочные вазы „Tarbeklaas “, статуэтки, посуду. 
Тел. 58208837 

Чистим диваны, кресла, матрасы, ковры 
моющим пылесосом у вас дома. Телефон 5606 
9595

Установка бойлеров, розеток, душевых поддонов. 
Все электромонтажные и сантехнические 
работы. 5011413.

Установка и настройка Windows. Доп. 
программы. Гарантия. Помощь с устройствами 
на Android. IPTV (телевидение через интернет). 
Тел. 55968026   

БЕСПЛАТНО ВЫВОЗИМ старые электроплиты, 
газовые плиты, стиральные машины, 
посудомоечные машины, швейные машинки, 
автомобильные аккумуляторы, металлолом. 
Телефон 555 255 84

Куплю гараж в Таллинне в любом 
состоянии. Тел. +372 58195995 

KORTERITE ja VANNITUBADE
remont ja viimistlus

100% täislahendus!

meisterviimistlus.ee
tel 5620 8888
info@meisterviimistlus.ee

КВАРТИРЫ и
ВАННЫЕ КОМНАТЫ
ремонт и отделка

100%
комплексные решения!

Концертный зал – сердце 
живого сообщества

В комплексе по адресу ул. Пикалий­
ва, 69, обязательно должен быть кон­
цертный зал на 250 человек, который 
можно было бы использовать для про­
ведения различных мероприятий: 
школьных собраний и других торже­
ственных событий, богослужений, кон­
цертов, киносеансов и театральных по­
становок. Это придаст данному ком­
плексу особое общественно-культурное 
измерение.

Перед концертным залом можно бы­
ло бы построить место для представи­
тельной рождественской елки района 
Хааберсти, которая была бы больше и 
красивее нынешней елки в Нурменуку. 
Это обеспечит прекрасное зимнее зре­
лище для местного сообщества и станет 
важной традицией смены времен года.

Променад и фонтан – красота 
и оживленность городской 
жизни

В строящемся комплексе на ул. Пи­
калийва также запланирована и пеше­
ходно-велосипедная дорожка вокруг 
озера Харку. Для улучшения защиты 
от ветра следует высадить больше де­
ревьев и кустарников, что создаст бла­
гоприятную среду для прогулок и от­
дыха. Аллеи, украшенные цветами де­
коративные «арки влюбленных» и под­
свеченные деревья придадут промена­
ду эстетическую привлекательность 
и повседневную красоту. Почему бы 
не перенести в озеро Харку фонтан из 
пруда Вяйке-Ыйсмяэ, который по сво­
ей сути требует более глубокого водое­
ма. На озере фонтан выглядел бы луч­
ше, создавая визуально впечатляющую 
и умиротворяющую обстановку. На 
пруду необходимо восстановить ори­
гинальный вариант фонтана, который 
был изначально запланирован и соот­
ветствует техническим требованиям 
пруда.

Экономическая 
рентабельность – сообщество, 
которое само о себе заботится

В комплексе по адресу ул. Пикалий­
ва, 69, важно, чтобы строящиеся объ­
екты инфраструктуры, такие как кафе, 
концертный зал, бассейны и стадион, 
в определенной степени способствова­
ли самоокупаемости этого кампуса. Для 
поддержания жизни и инфраструкту­
ры местного сообщества необходимо, 

чтобы каждое сооружение имело опре­
деленную экономическую отдачу, по­
зволяющей как району, так и сообще­
ству инвестировать в него. Учрежде­
ния, предоставляющие услуги, прино­
сящие самостоятельный доход, помога­
ют снизить зависимость от городского 
бюджета и дают возможность инвести­
ровать в улучшение среды обитания. 
Также следует уделять больше внима­
ния охране природы и минимизации 
шума, чтобы среда проживания жите­
лей района была сбалансированной и 
спокойной.

Парковка и организация 
движения – сохранение 
природы и удобство

В комплексе на ул. Пикалийва над­
земную парковку следует планиро­
вать только возле детского сада, так как 
большинство детей привозят туда на 
машинах. Парковочные места для посе­
тителей школы и стадиона следует раз­
местить под школой и стадионом, что­
бы сохранить покой и близость к при­
роде здешней внешней среды. Кроме 
того, у местных жителей будет укрытие 
на случай кризисных ситуаций.

Возле школы планируется кольцевая 
развязка, чтобы избежать дорожных 
пробок и обеспечить беспрепятствен­
ное движение, когда родители при­
возят своих детей в школу. Принцип 
«въезд–выезд» поможет избежать транс­
портного хаоса.

Социальный кампус для 
пожилых – безопасность и 
комфорт

Я думаю, что было бы очень разум­
но подойти к этому вопросу более все­
сторонне и рассмотреть возможность 
улучшения условий жизни для пожи­
лых людей и людей с ограниченными 
возможностями в рамках данного ком­
плекса. Расположенный поблизости пу­
стующий участок государственной зем­
ли можно было бы передать в распо­
ряжение города, чтобы построить там 
полноценный социальный кампус для 
нуждающихся жителей, предлагающий 
безопасную и комфортную среду обита­
ния. Эту зону можно было бы создать 
отдельно, но в то же время ее можно 
хорошо увязать с проектом на ул. Пи­
калийва, создав прочную связь между 
местным сообществом и различными 
возрастными и социальными группа­
ми.

Вывоз старых вещей из квартир, разборка 
мебели. 1-комн. квартира 200 евро, 2-комн. 
300 евро. Подвалы, гаражи, дома, коттеджи по 
договоренности. Тел 5606 9595

Строительство санузлов, оклейка обоями и 
покраска. От мастера отделки с 15-летним 
опытом. Тел. 52 99 312

Покупаем автомобили абсолютно в любом 
состоянии. Снимаем с учёта. Таллинн и 
близлежащие округи. Тел. 58238310

Приходите на бесплатные  
курсы кризисных навыков!
Центр исследований кризис-
ных ситуаций приглашает жите-
лей Хааберсти на бесплатные кур-
сы навыков поведения в кризис-
ных ситуациях, которые пройдут с 
февраля по май. 

В программе субботних занятий – курс 
первой помощи (преподаватель – пара­
медик Андрус Лехтметс), психологи­
ческая помощь в кризисных ситуаци­
ях (преподают клинические психоло­
ги НКО/MTÜ Peaasjad), а также курс вы­
живания от женского ополчения Най­
скодукайтсе; занятия будут проходить 
в Вяйке-Ыйсмяэ. Кроме того, пройдут и 
онлайн-курсы: инструкторы Муници­
пальной полиции обучат составлению 
семейного кризисного плана, а жен­
ское ополчение проведет занятия по 
грамотной эвакуации. 

«Курсы – это отличная возможность 
освежить свои кризисные навыки. 

Мы рекомендуем всем воспользовать­
ся этим шансом – у нас первоклассные 
преподаватели, и обучение для участни­
ков совершенно бесплатно», – отметил 
руководитель Центра исследований кри­
зисных ситуаций Ханнес Нагель. «Глав­
ная цель проекта – повысить уровень 
готовности жителей нашего региона к 
кризисам. Если у каждого из нас будет 
широкий базовый набор навыков, мы 
будем готовы к любым неожиданным 
ситуациям и сможем помочь не только 
своей семье и друзьям, но и всему мест­
ному сообществу», – отметил он. 

Проект финансируется Министер­
ством внутренних дел через Фонд граж­
данского общества. Команда проекта 
благодарит управу района Хааберсти за 
вклад в проект. Всего с февраля по май 
будет проведено 25 обучающих курсов 
по различным темам. Первые группы 
уже набраны! Для регистрации посетите 
сайт: www.kruk.ee/oismae
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Ostan garaaži Tallinnas, mistahes seisu
korras. Tel +372 5819 5995  

Ostan uuemaid ja vanemaid raamatuid. 
Andres Tel 514 0618

Ostan nostalgilisi nõusid ja serviise, värvilisi po-
kaale, karpides söögiriistasid, ka ehteid. Samu-
ti ostan nahast karpe, seinapilte, kujusid, graa-
fikat jne. Erinevate retro esemete ja kolimis-
jääkide ost! Tulen ise kohale – raha kohe kätte! 
53560761 Liina.

Ostan vene kellasid ja helitehnikat (ei pea olema 
töökorras), rinnamärke, münte ning muud vana-
vara. Tel 58725458.

Plaatimine, vannitubade renoveerimine, san teh 
tööd, korterite renoveerimine. 58582933

Müüa kvaliteetseid kaminapuid tasuta transpor-
diga üle Eesti. Osta soodsalt meie e-poest  
www.kaminapuud24.ee

NOORPAAR SOOVIB OSTA MAJA, KORTERIT või 
MAAD. PAKKUDA VÕIB IGAS SEISUKORRAS.  
HELISTADA JULGELT tel 5855 5575

ELEKTRITÖÖD: Energiakulude audit, sise- ja vä-
litööd, valgustus ja nutikodu lahendused. Tel 
53152851

Ostan NSVLi fotoaparaate, objektiive, lillevaasid 
„Tarbeklaas“, kujukesed, nõusid. Tel 58208837  

PROTTEN Keila õmblustehas võtab tööle õmble-
jaid universaal- ja overlok masinale. Väljaõpe ko-
hapeal. Saada CV: protten@protten.ee. Info tele-
fonil 53310767

Maalritööd (igas mahus), krohvimine, elektri-,  
kaabeldus- ja torutööd. Tel 5092818

Nostalgiakohvik ostab nõukogudeaegseid servii-
se, kanne, kausse (tuleme järgi).  
ilusvalgus@gmail.com, Tel 5859 9737

Diivanite, tugitoolide, madratsite, vaipade puhas-
tus tekstiilipesuriga Teie kodus. Tel 5606 9595.

Vanakraami äravedu korteritest, ka mööbli de-
montaaž. 1-toaline korter 200 eurot, 2-toaline  
300 eurot. Keldrid, garaažid, majad, suvilad – 
hind kokkuleppel. Tel 5606 9595

Viin TASUTA ära vanad elektripliidid, gaasiplii-
did, pesumasinad, nõudepesumasinad, õmblus-
masinad, autoakud, vanametalli. Tel 5552 5584

Eterniit ja profiilplekiga katusetööd. Fassaadi-
de soojustamine ja viimistlus. Kortermaja tre-
pikodade renoveerimine. mehitus@gmail.com,  
53529476, Marko Paldis      Milton Grupp OÜ

Ostan garaažiboksi. Notari kulud minu kanda. 
Kõik pakkumised on teretulnud. Tel: 545 11053 

Ostan rinnamärke, vanu postkaarte, trükiseid ja 
dokumente, vanaraha ning muid kollektsioneeri-
mise esemeid. Parima hinnaga! Võib pakkuda ka 
kasutatud tänapäevaseid raamatuid. Tel 6020906 
ja 5011628

Vannitubade ehitus, tapetseerimis- ja maalritööd. 
15-aastase staažiga viimistlusmeistrilt. 529 9312

Boilerite, pistikute, dušialuste paigaldus. Kõik 
elektri-torutööd. 58508713

Ostame absoluutselt igas seisus autosid, kustuta-
me ARK-st litsentsi alusel. Tallinn ja lähiümbrus. 
Tel. 58238310

Kristina 
Leer
512 7089
kristina.leer@uusmaa.ee

Tunneme kinnisvara,
et sina tunneksid end 
koduselt.

KUTSELINE 

MAAKLER

KORTERITE ja VANNITUBADE
remont ja viimistlus

100% täislahendus!

meisterviimistlus.ee
tel 5620 8888
info@meisterviimistlus.ee

VANNITOA ja KORTERI
ehitus ja remont

100% tervikliku lahendusena

Vajad uut vihmaveerenni
või katuselt lumetõkked
puudu?

527 1059
info@vihmaveerennid.ee
vihmaveerennid.ee 

•  Katuseredelid
•  Lumetõkked
•  Vihmaveerennide paigaldus
•  Käiguteed ja platvormid 

2025. aasta loom on meie metsade 
hiiglane põder. Põdra-aasta avati 6. 
veebruaril Tallinna loomaaia kesk-
konnahariduskeskuses (Ehitajate tee 
150). 

Põdra-aasta avamisel rääkis põdrast ja 
tema eluviisist põdrauurija Jüri Tõnisson. 
Põdraseirest ja uuringutest andsid üle­
vaate ulukiseire spetsialistid Rauno Veer­
oja ja Ragne Erimäe. Jahimees Peeter Hus­
sar tutvustas aga kõigile huvilistele Eesti 
tähelepanuväärsemaid põdrasarvi. 

Põder on Eesti suurim maismaa imeta­
ja, sümboliseerides meie looduskeskkon­
na mitmekesisust ja keerukaid seoseid ini­
mese ning metsloomade vahel. Põdra-aas­

ta keskendub populatsiooni seisundile, se­
da mõjutavatele teguritele ning inimese ja 
põdra vahelistele kohtumistele, mis ulatu­
vad sageli ka linnakeskkonda. 

Samuti pööratakse põdra-aastal tähele­
panu metsloomade liikumisteede sidusu­
sele ja suurte taristuprojektide mõjule, na­
gu ökoduktid ja ulukite ülekäigud. Lisaks 
arutletakse, kuidas tänapäevased uurin­
gud jälgivad põdra arvukuse muutusi ja 
millist mõju see avaldab metsade majan­
damisele.

Aasta looma tegevusi viivad läbi Eesti  
Terioloogia Selts, MTÜ Aasta Loom, Eesti 
Jahimeeste Selts, Tallinna loomaaed, Eesti 
Loomaaiasõprade Selts, veebiportaal Loo­
duskalender ja Ülemiste keskus.

Saabumas on põdra-aasta,  
mis avati pidulikult Tallinna  
loomaaias
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